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Fisiologia Vegetal

01 - (CEFET GO/2001)

A Histologia é o ramo da Biologia que estuda os tecidos. Os vegetais
superiores apresentam tecidos especializados, que acarretam o
desenvolvimento de érgdos igualmente especializados, com fungdes
bem definidas. Sobre os tecidos vegetais, é verdadeiro/falso que:

01. 0s meristemas primarios sdo responsaveis pelo crescimento
horizontal das plantas e sdo representados pelo dermatogénio, pelo
periblema e pelo pleroma;

02. o felogénio é um tecido meristemdtico secundario, que
produz a feloderme e o cambio;

03. o colénquima e o esclerénquima sdo considerados tecidos
permanentes, que ddo sustentagdo e resisténcia as plantas;

04. os estdmatos e os hidatddios sdo considerados anexos
epidérmicos e estdo relacionados com o equilibrio hidrico do vegetal.

02 - (ESCS DF/2001)

O esquema abaixo mostra uma vista frontal da epiderme
de uma folha, contendo um estémato.

Células
anexas
Ostiolo

ou poro

Células
estomdticas

Espera-se que o ostiolo se abra quando as células

a) estomaticas produzem amido e retiram agua das
células anexas.

b) estomaticas produzem glicose e retiram agua das
células anexas.

c) estomaticas produzem glicose e cedem agua para
as células anexas.
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d) anexas produzem glicose e retiram agua das
células estomaticas.

e) anexas produzem amido e cedem agua para as
células estomaticas.

03 - (UEG GO/2000)

Em plena estagao seca, em um dia quente e ensolarado é
comum observarmos que as folhas nas copas de muitas
arvores encontram-se murchas. Sob estas circunstancias,
os estdmatos estarao fechados. Sobre a fisiologia desta
estrutura é INCORRETO afirmar:

a) A abertura e o fechamento do estomato estdo
relacionados ao suprimento hidrico da célula-guarda.

b) A abertura do estomato, em presenca de luz,
relaciona-se com o processo fotossintético.

c) Com a abertura do estébmato, ocorre perda e
agua na forma de vapor, o que caracteriza a transpiragdo.

d) nda

04 - (UFOP MG/1998)

Pequenas aberturas existentes ba superficie inferior das
folhas nos vegetais sdo denominadas estOmatos e
desempenham varias funcgdes fisioldgicas.

Qual das alternativas abaixo estd incorreta em relacdo
aos estomatos?

a) Captam o CO; para a formacdo de compostos
organicos.

b) Permitem a saida de dgua (evapotranspiracdo).
c) O baixo teor de d4gua no solo induz ao

fechamento dos estbmatos.
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d) A baixa temperatura inibe a abertura dos
estématos.
e) Quanto maior a temperatura, maior sera o grau

de abertura.

05 - (UFRJ/1993)

O gréfico, a seguir, mostra o grau de abertura dos
estdmatos das folhas de uma planta ao longo do dia.
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Com base no grafico, podemos dizer que a intensidade da
fotossintese é maior na hora mais iluminada do dia?
Justifique sua resposta

06 - (UFRJ/1996)

Nos paises de clima frio, a temperatura do ar no inverno
é, muitas vezes, inferior a 0°C. A dgua do solo congelae o
ar é frio e muito seco. Nesse periodo, muitas espécies
vegetais perdem todas as folhas.

A perda das folhas evita um grande perigo para essas
plantas.

Que problema a planta poderia sofrer caso ndo
perdesse as folhas? Justifique sua resposta.

07 - (UFRJ/2000)

As plantas chamadas de C3 perdem muito rendimento de
producdo de moléculas organicas por fotossintese
quando a concentragdo de COp é baixa. As plantas

chamadas C4 possuem um metabolismo que contorna
essa situagdo, mantendo a velocidade da fotossintese
mesmo em baixas concentra¢des de CO2.

Considerando a fung¢do dos estdmatos das folhas no
controle da evapotranspiragdo, indique qual dos dois
tipos de planta perde menos produtividade em um clima
seco e quente. Justifique sua resposta.

08 - (FMTM MG/2006)

Da face inferior de uma folha retirou-se uma fina pelicula
do tecido vegetal. Essa pelicula foi colocada sobre uma
lamina de vidro seca e depois coberta com uma laminula.
Ao ser observada no microscdpio, verificou-se a presenca
da estrutura representada por I. Alguns minutos depois,
uma nova observagdao da mesma estrutura revelou uma
modificacdo em sua morfologia, representada na figurall.

a) Qual a fungdo das estruturas representadas por |
ell?
b) Por que, depois de alguns minutos, ocorreu tal

alteracdo?




09 - (UnB DF/1995)

Analise o grafico abaixo.

A

Gramas de agua em cada 2 horas
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Julgue os itens.

00. O gréfico mostra que a transpiragao atinge
valores maximos entre 12 e 16 horas, periodo em que a
taxa de fotossintese também é maior.

01. Apds as 22 horas, cessam o0s processo de
absorcdo, de transpiracdo e de respiragdo da planta.

02. O processo de osmose é importante na conducdo
tanto da dgua quanto da seiva elaborada.

10 - (UNESP SP/2002)

Algumas drvores com folhas largas, revestidas por
cuticulas, foram cultivadas em uma regido onde a
temperatura é sempre alta, a umidade do ar é baixa e ha
abundancia de agua no solo. Considerando os processos
de troca de d4gua com o meio, assinale a alternativa que
corresponde as respostas fisioldgicas esperadas para
estas arvores, crescendo sob essas condicoes.
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11 - (UNIRIO RJ/1993)

A epiderme que reveste as folhas e as partes jovens do
caule e da raiz é formada por uma camada de células
vivas, sem clorofila, e apresenta na face externa uma
substancia impermedvel que impede a evaporagdo
denominada:

a) suber

b) lenticela
c) coifa

d) cutina

e) estdmato

12 - (UFG/1996)

Os estdmatos sao formacgdes epidérmicas que permitem
trocas gasosas entre a planta e o meio. Com relagdo aos
estoOmatos, descreva:

a) sua estrutura.

b) o mecanismo de abertura e fechamento.

13 - (UFG/2000)

Este grafico representa a taxa de transpiragao estomatica

e cuticular de uma Angiosperma, durante certo tempo.
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Considerando-se a fisiologia das estruturas envolvidas
nesta fungao,

01. no ponto A, os estomatos estao abertos.

02. no ponto B, os estbmatos estao turgidos.

03. do ponto A ao ponto C, existe transpiragdo
cuticular.

04. o ponto B marca o inicio da transpiracdo

estomatica.

14 - (EFOA MG/2000)

O estdmato, representado na figura abaixo, desempenha
fungdes importantes para as plantas. Observe a figura e
resolva os itens.

a) Qual o numero que indica a(s) célula(s)
subsidiaria(s)?

b) Que tipo de plastideo é predominante em I1?

c) Cite uma fungdo do estdmato.

15 - (FURG RS/2003)

A perda de vapor d’agua da folha, as trocas de didxido de
carbono e de oxigénio entre os espacos aéreos
circundante s3ao regulados
primariamente por diminutas estruturas. Essas estruturas

intercelulares e o ar

que apresentam mecanismo de abertura e fechamento
em determinadas condi¢des, sdo denominadas:

a) estbmatos.

b) tubos crivados.
c) hidatodios.

d) esclereideos.
e) lenticelas.

16 - (FUVEST SP/1996)

Retirou-se uma folha de uma planta e, a cada intervalo de
5 minutos, pesou-se a folha em um local com umidade
relativa constante. O grafico abaixo apresenta os valores
das diferencas de massa entre duas medidas sucessivas.

denessa Q)
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Com base nesses resultados, é possivel afirmar que

a) a0s 5 minutos as células estomatais estavam mais
turgidas do que aos 25 minutos.

b) aos 25 minutos o estdmato estava mais aberto do
que aos 5 minutos.

c) aos 10, 15, 20 e 25 minutos ndo houve mudancga

da abertura dos estobmatos.




d) aos 25, 30 e 35 minutos a perda por evaporagao
se equiparou a absorg¢do.

e) entre os 5 e os 25 minutos a transpiragdo
cuticular diminuiu.

17 - (FUVEST SP/1995)

Na maioria dos casos, plantas com estématos situados
em cavidades estdo adaptadas a viver em ambientes:

a) pantanosos
b) guentes e Umidos
c) de dgua doce

d) de dgua salgada

e) secos

18 - (FUVEST SP/1989)

Quando as células clorofiladas de uma planta estdo no
escuro, o CO; que nelas se acumula torna acido seu meio
interno. Em meio acido, a enzima fosforilase favorece a
transformacdo de glicose, solldvel, em amido, menos
solivel. Em meio alcalino, a fosforilase favorece a
conversdao de amido em glicose. Se colocarmos essas
células em ambiente bem iluminado, o valor de sua
pressdo osmética (sucgdo interna):

a) aumenta

b) diminui

c) nao se altera

d) torna-se negativo

e) torna-se zero

19 - (Mackenzie SP/2001)

A figura abaixo representa um estOmato encontrado na
epiderme inferior da folha de Tradescantia sp.

As Unicas células dessa estrutura que apresentam
cloroplastos sdo as assinaladas por:

a) 1
b) 2
0) 3
d) le2
e) le3

20 - (UFMG/2001)

Para explicar-se o deslocamento de agua em vegetais,
foram feitos dois experimentos: no primeiro

experimento |: um ramo de pinheiro foi acoplado a um
tubo contendo 4gua, inserido em uma cuba com
mercurio; no segundo

experimento II: o ramo de pinheiro foi substituido por um
vaso de argila porosa.




Em ambos os experimentos, apds certo tempo, observou-
se a elevagdo da coluna de mercurio, como mostrado nas

figuras |l el

twbo chelo —*
de dgua

cuba contendo
—
mercaric

vaso de argi-
la porosa vedaghe
twbo chelo —*
de agua
cuba contend:
mercirio

Os processos que explicam o deslocamento da agua no
experimento | e no experimento |l sao, respectivamente,

a) a pressdo osmotica e a evaporacado
b) a pressao radicular e a evaporagao
c) a transpiragdo e a evaporagao

d) a transpiracdo e a difusdo

21- (UFMG/1997)

Um estudante colocou 5 kg de sementes de feijdo numa
estufa a 70° C. Durante uma semana, ele fez pesagens
diarias dessas sementes e concluiu que o peso seco
poderia ser determinado a partir do terceiro dia.

Com base nessas informac0es, assinale a alternativa que
contém o tipo de curva que representa os dados obtidos

pelo estudante.
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22 - (UFMG/1994)

Todas as alternativas contém adaptagdes que permitiram
a sobrevivéncia dos vegetais fora do ambiente aquatico,
EXCETO:

a) Epiderme impregnada de cutina.

b) Presenca de parede celular.

c) Presenca de raiz.

d) Tecidos condutores: xilema e floema.
e) Troncos recobertos de suber.

23 - (UFRN/1999)

Leia o fragmento que segue, extraido de Asa Branca (Luis
Gonzaga e Humberto Teixeira):

Que braseiro, que fornaia,

Nem um pé de prantacdo,




Por farta d’dgua, perdi meu gado, Morreu de sede meu
alazéo...

As espécies vegetais tipicas do contexto geografico
focalizado acima apresentam as seguintes adaptagdes:

a) rapido mecanismo de abertura e fechamento de
estdmatos — folhas cerificadas

b) presenga de estruturas foliares modificadas em
espinhos — raizes adventicias

c) aumento significativo da superficie foliar
—raizes com alto poder absortivo

d) capacidade de armazenamento de 4agua -—
associagao de micorrizas

24 - (FUVEST SP/1992)

Considere os eventos indicados nas colunas |, Il e Il da
tabela abaixo.

Qual a alternativa que indica a seqiiéncia que leva ao
fechamento dos estomatos?

| Il 1
concentragdo pressdo osmética movimento de

do suco do vactiolo 4gua da célula
vacuolar estomatica
a. aumenta aumenta absorve
b. aumenta aumenta elimina
C. aumenta diminui absorve
d. diminui diminui elimina
e. diminui aumenta absorve

25 - (Mackenzie SP/2004)

Os principais fatores que influem na abertura e
fechamento dos estdmatos sdo a intensidade luminosa, a
concentragdo de CO; e o suprimento de agua.

Assinale a melhor combinagdo desses trés fatores para a
sua abertura.

Intensidade | Concentragdo | Suprimento
luminosa de CO2 de agua
a. Alta Alta Alto
b. Alta Alta Baixo
C. Baixa Alta Alto
d. Baixa Baixa Baixo
e. Alta Baixa Alto

26 - (UERJ/1999)

As folhas das plantas realizam trocas de gases com o ar

circundante e, em conseqiiéncia, s3o estruturas
extremamente suscetiveis a polui¢cdo do ar. As particulas
poluentes organicas ou inorganicas podem penetrar no

tecido foliar e provocar o seu colapso.

A penetracdo dessas particulas na folha ocorre por
intermédio da estrutura conhecida como:

a) pélo

b) cuticula
c) nervura
d) estdmato

27 - (UERJ/1993)

0O esquema abaixo representa a estrutura interna de uma
folha:
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O estbmato, estrutura que garante as trocas gasosas
entre a folha e o meio ambiente, estd indicado, no
esquema, pela seta com o nimero:

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

28 - (UERJ/1995)

Conquistas tecnoldgicas e vontade politica tornaram
possivel contrariar condi¢ées desfavoraveis de clima e
solo em Israel. Hoje, naquele pais, é possivel encontrar
alfaces plantadas no deserto. No sertdo brasileiro, ao
contrario, encontramos uma vegetacdao mais adaptada a
tais condi¢des, ja que folhas e caules apresentam
modificagdes para evitar a perda de agua.

Com base no exemplo brasileiro, a alternativa que indica
as modificacGes apresentadas para folhas e caule,
respectivamente, é:

a) tamanho reduzido / fino
b) impregnadas de ceras / alto
c) limbo desenvolvido / suculento
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d) limbo espesso / armazenando alimentos

e) transformadas em espinho / armazenando adgua

29 - (FUVEST SP/2005)

O grafico abaixo indica a transpiragdo de uma arvore,
num ambiente em que a temperatura permaneceu em
torno dos 202 C, num ciclo de 24 horas.
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a) Em que periodo (A, B, C ou D) a absor¢do de dgua,
pela planta, é a menor?
b) Em que periodo ocorre a abertura maxima dos
estdmatos?
c) Como a concentracdo de gds carbonico afeta a

abertura dos estbmatos?

d) Como a luminosidade afeta a abertura dos

estOmatos?

30 - (UFES/2002)

“Boa parte da floresta Amazébnica e das caatingas do
Nordeste coincidem na sua latitude. Assim, a quantidade
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de luz que recebem é semelhante. No entanto, o tipo de

7

‘paisagem vegetal’ é

totalmente diferente nas duas
regioes.”

l. “0O clima da regido amazonica reune as condigées
necessdrias ao desenvolvimento de uma vegetagdo
exuberante. Nela destacam-se arvores de grande porte
como a castanheira-do-para, a seringueira e o caucho,
plantas produtoras de madeira como o angelim, a
sucupira, a amburana e a copaiba, etc...”

. “A caatinga, na seca, tem uma fisionomia de
deserto. As cactdceas como o mandacaru, a coroa-de-
frade, o xiquexique, o facheiro sdo exemplos de sua vege-
tacdo tipica. Também algumas bromelidceas como a
macambira. Todas elas apresentam varias adaptacgdes
gue lhes permitem sobreviver na época da seca.”

-
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T

Abertura dos estomatos (%)

6 18 6 18

6
Horas do dia

a) Relacione o comportamento de abertura e
fechamento estomatico, que estd representado no
grafico pelas linhas a e b, com o grupo de plantas citadas
nos textos | e Il. Justifique sua resposta.

b) A
representadas nas linhas a e b no grafico é semelhante?

intensidade da fotossintese das plantas

Justifique sua resposta.

31 - (UFF RJ/2006)

O grafico abaixo representa curvas de transpiracdo de

trés plantas de um mesmo tipo e tamanho, que foram

mantidas em uma estufa com temperatura constante e
luminosidade natural. Nesse experimento, cada planta foi
submetida a uma das seguintes condi¢des de suprimento
de dgua: | - muita agua, somente no inicio da manha e
médio suprimento no resto do dia; Il - pouca agua
durante todo o dia; Ill - amplo suprimento de agua o dia
todo.
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a) Ap0s a andlise do grafico, associe cada curva (A,

B e C) a sua respectiva condi¢do de suprimento de agua
(1, e m.

b) Compare a abertura dos estématos das plantas
submetidas as condigGes | e lll, ao meio-dia.

c) Explique, de acordo com a teoria de Dixon, como
a transpiragdo atua no mecanismo de transporte da seiva
bruta, em arvores de grande porte.

32 - (UNIFOR CE/2000)

Assinale a alternativa que indica corretamente a curva
correspondente ao fechamento dos estématos de uma
planta adaptada a ambiente seco.
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33 - (UnB DF/1998)

Um estudante retirou uma folha da planta que estava
estudando, colocou-a em uma balanca e pesou-a em
intervalos regulares. Com as pesagens sucessivas, a folha
revelou diferengas de massa (g), conforme o grafico a
seguir.

L
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| -
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entre as pesagers

emminutos
Sabendo que a massa da folha esta associada a sua taxa
de transpiragdo, julgue os itens que se seguem.

00. No instante em que foi retirada da planta a folha
tinha mais de 40g.

01. A folha perde peso apenas nos primeiros 5 min.

02. Os estOmatos completaram seu fechamento
apds a sétima pesagem.

03. O grafico mostra o mecanismo que promove os
movimentos estomaticos.

04. A planta estudada deve ser uma bridfita.

34 - (UnB DF/2002)

Estudos realizados no cerrado do Distrito Federal indicam
gue sua taxa de transpiracdo — ou seja, perda de dgua —
durante a estacdo chuvosa é de 2,6 mm/dia e de reduz a
cerca de 1,5mm/dia durante a estacdo seca. Para
coberturas vegetais de arroz, por exemplo, a taxa de
transpiracdo média é de 4,3 mm/dia; na soja, a média é
de 5,4 mm/dia; no girassol, 5,6 mm/dia; no eucalipto, 6,0
mm/dia.

Assad e Assad. Agricultura sustentdvel — subsidios a
elaboracdo da Agenda 21 brasileira.

Brasilia, MMA, 2000, p. 95 (com adaptagdes)

A partir das informacgdes do texto acima, julgue os itens
seguintes em C(Certo) ou E(Errado).

00. A reducgdo da transpiragdo entre as espécies do
cerrado no periodo da seca é um exemplo de estratégia
adaptativa.

01. A transpiracdo ocorre através dos estébmatos
existentes nas folhas.

02. a transpiragdo ocorre a noite porque, durante o
dia, os estdmatos sdo utilizados para captar o gas
carbonico da atmosfera para a fotossintese.

03. A substituicdo de grande extensao de cerrado por
monoculturas, como, por exemplo, soja, girassol ou
sobre a

eucalipto, produz um impacto positivo

disponibilidade de recursos hidricos.




35 - (Mackenzie SP/2006)

Considere as seguintes afirmagdes a respeito do
mecanismo de fechamento e abertura dos estdbmatos.

| - As plantas, de uma maneira geral, tém seus
estOmatos abertos durante o dia e fechados a noite.

Il - Em uma planta cujos estdbmatos estejam
completamente fechados, a perda de d4gua por
transpiragdo cessa completamente.

I - Esse mecanismo depende do grau de turgor
(turgescéncia) das células estomaticas.

V- A presenga de cloroplastos nas células

estomaticas ndo tem relagdo com esse mecanismo.

Estdo corretas apenas as afirmacgoes:

a) lell.

b) lelll.
c) e lll.
d) lelV.
e) llelV.

36 - (UFPA/2006)

A umidade no interior de uma floresta é muito diferente
da de uma area desmatada e pode ser facilmente sentida
por todos. As plantas contribuem para a manutengdo
dessa umidade. Isso acontece porque

a) parte da agua que as plantas absorvem fica
incorporada aos seus tecidos e, depois, é devolvida ao

ambiente pela ac¢do dos consumidores primarios.

b) as plantas absorvem agua do solo e, depois, a
liberam para a atmosfera, sob a forma de vapor.

c) a agua é liberada no processo de fotossintese
realizado pelas plantas.

d) as taxas respiratdrias das plantas sdo menores,
devido ao calor excessivo.

e) reduzidas taxas de vapor de dgua ocasionam a
precipitacdo.

37 - (UERJ/2002)

O controle da abertura dos estdbmatos das folhas envolve
o transporte ativo de ions de potassio.

a) Descreva a importancia do potassio no processo
de abertura dos estomatos.

b) Nomeie as células responsdveis pelo controle
dessa abertura.

38 - (UFJF MG/1998)

As plantas xerdfitas, que vivem em climas quentes e secos
como a caatinga do Nordeste Brasileiro, sdo portadoras
de adaptacbes diversas. S3do caracteristicas nessas

plantas, EXCETO:

a) folhas pequenas ou reduzidas a espinhos;

b) raizes com elevados valores osméticos;

c) epiderme recoberta por pélos, cutina e cera;

d) grande numero de estdmatos na superficie da
epiderme;

e) tecidos armazenadores de agua.




39 - (UFJF MG/2001)

O fechamento dos estématos resulta em economia de
agua e evita a transpiragdo excessiva das plantas quando
o ar se encontra quente e seco. O fechamento dos
estOmatos é decorrente:

a) da agdo da auxina que estimula a entrada de ions
potassio na célula guarda.

b) da agdo do etileno que estimula a saida de ions
sodio da célula guarda.

c) da ac¢do da giberelina que estimula a entrada de
ions sddio na célula guarda.

d) da agdo do acido abscisico que estimula a saida
de ions potassio da célula guarda.

40 - (UFLA MG/2000)

O caule de determinadas espécies vegetais pode
aumentar o seu didametro quando em estrutura
secundaria de crescimento. Quando isso ocorre, a
epiderme e todos os seus anexos sdao substituidos,
Que

estruturas sdao entdo formadas para substituir os

estrutural e funcionalmente pela periderme.

estomatos?

a) Pneumatodfaros.
b) Aculeos.

c) Hidatddios.

d) Haustorios.

e) Lenticelas.

41 - (UFMG/1998)

A figura abaixo representa um potdmetro usado para
verificar a transpiragdo de uma planta que se encontra
num ambiente quente e com ventilagdo. O potémetro
consiste em dois frascos (I e Il) que contém 4gua e estdo
unidos por um tubo, no interior do qual se encontra uma
bolha de ar.

A transpiracdo da planta sera constatada, quando a bolha
de ar

a) permanecer imdvel no centro.
b) deslocar-se em direcdo a ll.

c) oscilarentre l e Il

d) deslocar-se em direcdoal.

42 - (UEPB/2006)

O vegetal elimina, através das folhas, a maior parte da
4gua absorvida pelas raizes. Essa perda de dgua obedece
aos mesmos principios da evaporacdo, mas pode,
também, ocorrer eliminagdo sob a forma liquida. Esses
processos se constituem, respectivamente, em:

a) sudagdo e gutagdo.
b) transpiragdo e gutagao.
c) gutacdo e transpiragao.




d) transpiragdo e Excregao.

e) excrec¢do e Sudagdo.

43 - (UFRRJ/2000)

O grafico abaixo representa a variagao da transpiragao x
evaporagao em época de seca intensa na caatinga.
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Retirado de FERRI, M. G. Fisiologia Vegetal. Sdo Paulo,
Ed. Pedagdgica e Universitdria, 1985. p.40.

A partir da andlise do grafico, identifique qual das duas
curvas indica a transpiracao? Justifique sua escolha.

44 - (UFSCar SP/2001)

Considere duas plantas A e B da mesma espécie, cada
uma submetida a uma condigdo de luminosidade e de
disponibilidade de agua diferente. A planta A encontra-se
em ambiente bem iluminado, com suprimento
insuficiente de agua no solo. A planta B encontra-se em

um ambiente escuro, mas com abundante suprimento de

agua. O comportamento dos estdmatos das plantas A e B,
para as situa¢des descritas, seria o de:

a) abrir em ambas.

b) fechar em ambas.

c) abrir na planta A e fechar na planta B.
d) fechar na planta A e abrir na planta B.
e) permanecer inalterado em ambas.

45 - (UNIVALE MG/2002)

Os estdbmatos, lenticelas e parénquima lacunoso

contribuem para:

a) Formacao do embrido na planta;
b) Nutri¢cdo dos fungos;

c) Multiplicacdo vegetativa da planta;
d) Reproducgdo da espécie;

e) Arejamento da planta.

46 - (ACAFE SC/2003)

Na epiderme das folhas e dos caules jovens, encontram-
se os estbmatos. Com relagdo a essas estruturas, assinale
a alternativa correta.

a) Sdo formados pelo suber e pelo lenho.

b) S3do as principais organelas fotossintetizantes.

c) N3o apresentam cloroplastos em seu citoplasma.
d) Secretam, através de seus poros, o pdlen.

e) Tém como funcdo a realizacdo de trocas gasosas.




47 - (UFMA/2003)

Os vegetais devolvem agua para o meio ambiente sob a
forma de vapor. Esse fenbmeno depende de fatores
fisicos como na evaporagdo. No entanto, diz-se que as
plantas transpiram e ndo evaporam porque:

a) tém a capacidade de regular a perda de 3agua
através da abertura e fechamento de seus estomatos.

b) a evaporagdao ocorre a 100°C, enquanto a
transpiracdo ocorre em baixa temperatura e alta
umidade.

c) sdo providas de sensores térmicos que impedem
a elevagdo da temperatura acima de 1009C.

d) os movimentos das folhas sdo suficientes para
ventilar e impedir a evaporagao.

e) nelas a d4gua estd misturada com outros
compostos, o que impede a evaporagao.

48 - (UFMG/2003)

A maioria das espécies de bromélias vive em ambientes
de florestas, sobre galhos e troncos de arvores.
Pesquisadores verificaram que individuos da mesma
espécie podem apresentar grande variacao fenotipica.

Analise estes graficos do comportamento da bromélia

Neoregelia johannis:

Relagio entre nimero

Relagdo entre a drea da de es
pinhos e a
folha & 2 Intersidads intensidade luminosa
luminosa

Area da folha (em?)
Numero de espinhos

20
20.000 30.000 0

Q 10.000
Luz no micro-habitat (LUX)

10.000 20.000  30.000
Luz no micra-habitat {L UX)

FONTE: Ciéncia Hoje 26 (155), 1999.

Com base nas informagdes desses graficos e em outros
conhecimentos sobre o assunto, pode-se concluir que,
nas bromélias, a drea da folha e o numero de espinhos se
relacionam com todas as seguintes adaptac¢des, EXCETO

a) Redugdo dos efeitos da insolagdo em locais
abertos

b) Aumento de defesa contra herbivoros em locais
abertos

c) Aumento da captacdo de Iluz em locais
sombreados

d) Redugdo da transpiracdo em locais iluminados

49 - (UPE/2004)

Analise a figura abaixo e responda.
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a) As setas 1, 2 e 3 representam, respectivamente,
o limbo, o peciolo e a bainha, e as setas 4 e 5 apontam
estruturas constituidas por vasos crivados e feixes libero-
lenhosos que conduzem a seiva elaborada através de um
processo de coesdo-tensao.

b) As estruturas 4 e 5 conduzem a dgua que vem do
solo através das raizes e do caule, até as estruturas,
representadas pela seta 6, que se fecham, caso haja baixa
disponibilidade de dagua na planta, mesmo com luz
disponivel para a fotossintese, evitando, desta forma, a
perda de dgua por transpiragao.

c) Os estdmatos (seta 6), presentes na face inferior
da folha, tém funcdo de difundir os gases respiratdrios
durante a fotossintese e a respiragdo celular, além de
eliminar a dgua da planta nos processos de transpiracao
e sudacdo.

d) O estOmato apresenta estrutura epidérmica,
formada por duas células ricas em cloroplastos (seta 9),
denominadas de células companheiras (seta 8).

e) Os estdOmatos se fecham quando hd excesso de
dgua na planta, visto que as células ficam turgidas,
diminuindo a curvatura entre estas e fechando o ostiolo,
representado pela seta 10.

50 - (UFMS/2007)

@) @ifrnnatureza
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A tabela abaixo apresenta a influéncia de fatores
ambientais sobre os mecanismos de abertura e

fechamento dos estdbmatos.

Fatores ambientais Comportamentodosestématos

Suprimento
1: Alto A:
11 : Baixo B:

Condicdesdegascarbdnico
1I: C:Estdmatosabrem

1V: D : Estdmatosfecham
Intensida@ luminosa

V: Alta E:

VI : Baixa F:

Assinale a(s) afirmativa(s) que completa(m) e justifica(m)
corretamente a(s) informacdo(des) ausente(s) na tabela
acima.

01. A: Estomatos fecham e B: Estdmatos abrem. A
alta disponibilidade de d4gua acelera, na planta, a
producdo de auxina que estimula o fechamento dos
estomatos. Em situacdo inversa, ou seja, em baixo
suprimento hidrico, a baixa concentracgdo de auxina inibe
a abertura dos estématos.

02. II: Alta e IV: Baixa. Quando a taxa de fotossintese
diminui, a concentracdo de gas carbOnico também
diminui nas células da folha, o que faz os estbmatos se
fecharem. Com a retomada do processo de fotossintese,
a concentragdo de gas carbonico aumenta na planta e os
estOmatos se abrem.

04. A: Estdmatos abrem e B: Estomatos fecham. Caso
a planta esteja com agua suficiente em suas células, as
células-guardas estardo turgidas e os estomatos abertos.
A baixa disponibilidade de agua para a planta diminui o
turgor das células-guardas e os estdbmatos se fecham.

08. E: Estdmatos fecham e F: Estdbmatos abrem. A luz
ativa a producao de amido. Em alta intensidade luminosa,
a quantidade de amido presente no citoplasma das
células-guardas aumenta. O aumento de amido no
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citoplasma celular diminui a entrada de ions potdssio na
pressao
conseqlientemente, o turgor da célula diminui e os

célula, o que eleva a osmotica e,
estOmatos se fecham. Em baixa intensidade luminosa,

esse processo é inverso e os estbmatos se abrem.

16. [1l: Baixa e IV: Alta. Em baixa concentracao de gas
carbonico, ions potassio sdo bombeados para o interior
das células-guardas. Isso acarreta um aumento da
turgidez das células-guardas e, conseqiientemente, os
estOmatos se abrem. Em altas concentra¢des de gas
carbbnico, as células-guardas perdem potdssio, seu
turgor diminui e os estomatos se fecham.

32. E: Estomatos fecham e F: Estdmatos abrem. A
maioria das plantas fecha seus estdmatos na presenca de
intensidade luminosa.

alta Essa medida impede a

transpiracdo e a perda de dgua. Em baixa intensidade

luminosa, os estbmatos se abrem para deixar entrar gas
carbonico, o qual sera utilizado na fotossintese.

51 - (FMTM MG/2003)

Pense em uma planta sujeita as seguintes condicbes
isoladamente:

l. alta umidade;

Il. aumento da pressdo de turgor nas células-
guarda;

1. aumento da incidéncia luminosa;

V. aumento do vento.

Em cada uma dessas situa¢des, a taxa de transpiracao
dessa planta ird, respectivamente,

a) aumentar, aumentar, diminuir, aumentar.

@) @ifrnnatureza
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b) aumentar, diminuir, aumentar, diminuir.
c) diminuir, diminuir, aumentar, diminuir.

d) diminuir, aumentar, aumentar, aumentar.
e) diminuir, diminuir, diminuir, aumentar.

52 - (FMTM MG/2004)

Os esquemas a seguir representam detalhes da epiderme
de duas folhas, | e Il, retiradas de diferentes plantas e
imediatamente observadas ao microscépio.

I I

Sabendo-se que as duas plantas receberam uma solugao
contendo o isétopo radioativo *?K algumas horas antes da
retirada das folhas, é correto afirmar que

a) tanto a perda de 4gua como a radioatividade sdo
maiores em I.

b) tanto a radioatividade como a perda de dgua sdo
maiores em II.

c) a radioatividade é maior em | e, em Il, hd maior
perda de agua.

d) a radioatividade é maior em | e, em Il, hd menor
perda de agua.

e) a radioatividade é menor em |, porém apresenta
maior perda de agua.

YouTT) IFRN Natureza



_————
, 7 _NATUREZA  ~
/ @ \ ?f\
/ \ 22 BIOLOGIA
: i , v
\
\ ,‘ Biologia no Quengo
\ = Prafessor Carlos Henrique
" s
~ e

Professor: Carlos Henrique

53 - (UFAC/2004)

Durante o periodo matutino, a professora de Citologia e
Anatomia Vegetal, ao ministrar uma aula pratica de
microscopia, para observacao de estbmatos, retirou uma
fina pelicula da face inferior da folha de samambaia,
colocou-a sobre uma lamina contendo uma goticula de
agua e cobriu-a com uma laminula. Em seguida, solicitou
aos alunos que observassem a lamina preparada ao
microscopio fotonico.

Os alunos observaram os estOmatos, que apresentavam
coloragcdo verde e eram formados por duas células
(células estomaticas) em forma de grdo de feijdo. Estas
apresentaram-se afastadas, em decorréncia da abertura
do ostiolo. Ao término da aula, por volta das 11:00 horas,
a professora pediu aos alunos que deixassem as laminas
sobre as bancadas do laboratdrio e solicitou-lhes que
voltassem ao laboratério, por volta das 16:00 horas, para
verificar se os estdmatos apresentavam as mesmas
caracteristicas das observadas no periodo da manha. Ao
observarem as laminas, no horario estabelecido pela
professora, os alunos verificaram que os ostiolos dos
estOmatos estavam fechados. Para a situacdo descrita
acima, existem varias explicacées.

Entretanto, das alternativas abaixo, apenas uma esta
correta. Assinale-a.

a) As células que formam os estébmatos estavam
recebendo muita luminosidade no laboratério.

b) As células que formam os estdmatos acumularam
muita agua, devido a grande umidade presente no
laboratério.

c) As células que formam os estdmatos perderam
muita agua.
d) As células que formam os estdOmatos foram

submetidas a baixas concentrag¢des de CO,.

@) @ifrnnatureza
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e) As células que formam os estdbmatos ganharam
muito potassio.

54 - (FMTM MG/2005)

O gréfico mostra a taxa de transpiragdo em uma certa
planta.

Transpiragio (g de dgua)

b

Tempo (horas)

A B C D

Admitindo-se que a absorg¢do de dgua do solo varia em
funcdo da taxa de transpiracdo, espera-se que no periodo
compreendido entre os pontos:

a) AB a subida da seiva bruta seja mais rapida
quando comparada ao periodo BC.

b) AB a absor¢io de agua do solo diminua
progressivamente.

c) BC a subida da seiva bruta seja mais lenta quando
comparada ao periodo CD.

d) BC registre-se a maior taxa de absor¢do de dgua
do solo.
e) CD a absorcio de agua do solo aumente

progressivamente.

55 - (FURG RS/2005)

As folhas de uma traquedfita sdo a sede principal das
trocas gasosas entre a planta e o meio. Vélvulas especiais

denominadas estdmatos abrem-se ou fecham-se

regulando tais trocas por meio de movimentos
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hidroativos e fotoativos, ou seja, dependentes da agua e
da luz. Dessa forma, uma traquedfita em solo alagado e
sob iluminagdo solar intensa apresenta os estdmatos:

a) sem cloroplastos.

b) inativos.

c) fechados.

d) abertos.

e) com células turgidas e o ostiolo fechado.

56 - (UFAM/2005)

As células do parénquima foliar perdem &gua por
evaporacdo para os espagos intercelulares. Se o ar
atmosférico estiver mais seco que o ar no interior das
folhas, o vapor de 4gua difunde-se para o exterior por
meio da:

a) umidificagdo
b) absorcdo
c) transpiracdo

d) digestdo

e) excrecdo

57 - (PUC SP/2007)

O estébmato é uma estrutura encontrada na epiderme
foliar, constituida por duas células denominadas células-
guarda. Estas absorvem &gua quando hd grande
concentragao de ions potdssio em seu interior, o que leva

o estdmato a se abrir.

Se o suprimento de dgua na folha é baixo, ocorre saida de
ions potassio das células-guarda para as células vizinhas
e, nesse caso, as células-guarda tornam-se

a) flacidas, provocando o fechamento do estémato.
b) flacidas, provocando a abertura do estémato.

c) flacidas, ndo alterando o comportamento do
estdbmato.

d) turgidas, fechamento do

estoOmato.

provocando o

e) turgidas, provocando a abertura do estdmato.

58 - (UEPG PR/2007)

Durante o movimento fotoativo de abertura dos
estdmatos, observa-se nas células-guarda:

01. Aumento da taxa de fotossintese.
02. Diminuicdo do turgor celular.

04. Variacdo do pH.

08. Transformac¢do de amido em glicose.

16. Aumento do consumo de gas carbOnico pelos
cloroplastos.

59 - (UFG/2007)

Os estébmatos | e I, representados abaixo, foram
desenhados com base na observacdo microscépica da
epiderme inferior de folhas da mesma espécie vegetal
coletadas durante o dia e submetidas a diferentes

regimes de irrigacdo.




Células-guarda

Considerando-se que a disponibilidade de agua para a
planta foi a Unica condigdo ambiental que variou,
pode—se concluir que serd maior a

a) resisténcia estomatica em |I.
b) taxa fotossintética em I.

c) disponibilidade de 4gua em II.
d) taxa respiratéria em Il

e) absorcdo de agua em |l.

60 - (UFRJ/2006)

O numero de estdmatos por centimetro quadrado é
maior na face inferior do que na face superior das folhas.
Ha mesmo folhas de algumas espécies de plantas que ndo
tém estomatos na face superior. Essa diferenca no
nimero de estdmatos nas duas faces das folhas é uma

importante adaptacdo das plantas.

Explique a importancia funcional dessa adaptacdo.

61 - (UNESP SP/2007)

Sobre o processo da transpiragdo dos vegetais, foram
feitas as cinco afirmacses seguintes.

I Em torno de 95% da agua absorvida pelas plantas
é eliminada pela transpiragdo, principalmente pelos
estématos.

Il. Os estOmatos abrem-se quando a turgescéncia
das células-guardas é alta, fechando-se quando esta é
baixa.

M. A reacdo mais imediata da planta a pouca
disponibilidade de agua no solo é o fechamento dos
estdmatos.

V. A conseqiiéncia do contido na afirmacdo Il serd
uma diminui¢cdo da difusdo de CO, para o interior das
folhas.

V. Considerando a concentragao de gas carbonico, a
disponibilidade de dgua no solo, a intensidade luminosa,
a temperatura e a concentra¢do de oxigénio, esta ultima
é a que exerce menor efeito sobre o processo de abertura
e fechamento dos estomatos.

Sdo corretas as afirmagbes

a) I elll, apenas.

b) | elV, apenas.

c) Il eIV, apenas.

d) I, 1, 1ll eV, apenas.
e) LA IVeV

62 - (UNIFESP SP/2007)

Um professor deseja fazer a demonstragdo da abertura
dos estdmatos de uma planta mantida em condigbes
controladas de luz, concentragdo de gas carboOnico e
suprimento hidrico.

Para que os estbmatos se abram, o professor deve:
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a) fornecer luz, aumentar a concentracao de CO,
circundante e manter o solo ligeiramente seco.

b) fornecer luz, aumentar a concentracdo de CO,
circundante e baixar a umidade do ar ao redor.

c) fornecer luz, diminuir a concentracdo de CO,
circundante e adicionar agua ao solo.

d) pagar a luz, diminuir a concentra¢do de CO;
circundante e adicionar agua ao solo.

e) apagar a luz, certificar-se de que a concentragdo
de CO; circundante esteja normal e aumentar a umidade
do ar ao redor.

63 - (UFC CE/2007)

O professor de botanica montou um experimento para
observar o efeito da luz sobre a transpiracdo foliar.
Escolheu um arbusto de papoula (Hibiscus sp.) e
encapsulou as extremidades de dez ramos com sacos
pldsticos transparentes, lacrando-os com barbante para
evitar as trocas gasosas. Cobriu a metade dos sacos com
papel aluminio e, apds 48 horas, observou as diferengas
no conteddo de dgua acumulada dentro dos sacos, nos
dois grupos. Assinale a alternativa que indica o resultado
observado mais provavel.

a) A quantidade de dgua nos dois grupos foi igual,
devido a inibicdo da transpiracdo pela alta umidade
relativa que se formou no interior de ambos.

b) O teor de agua acumulada foi maior nos sacos
pldsticos sem a cobertura do papel aluminio, uma vez que
a luz induziu a abertura dos estOmatos e permitiu uma
transpiragao mais intensa.

c) A quantidade de dgua acumulada foi maior nos
sacos plasticos envoltos com papel aluminio, uma vez que
a auséncia de luz solar diminuiu a temperatura dentro
dos sacos e a evaporacdo foliar.

@) @ifrnnatureza
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d) A concentra¢do mais elevada de CO; no interior
dos sacos sem o papel aluminio induziu o fechamento dos
estomatos, e a quantidade de dgua acumulada foi menor.

e) A concentragao de oxigénio foi menor nos sacos
envoltos com papel aluminio, devido a falta de luz para a
fotossintese, ocasionando a abertura dos estbmatos e o
aumento da transpiragao.

64 - (UNIPAR PR/2007)

Com relagdo a transpiracdo dos vegetais,
corretamente que:

podemos afirmar

a) quanto menor a umidade relativa do ar, menor serd a taxa
de transpiragao.

b) a transpiragdo é uma das for¢as que colaboram para o
transporte de agua e nutrientes.

c) guanto maior a taxa de umidade relativa do ar, maior sera a
taxa de transpiragao.

d) a luz solar e a temperatura ndo influenciam a taxa de
transpiragao.

e) os estdbmatos normalmente permanecem fechados durante
o dia, restringindo a perda de agua.

65 - (UEG GO/2007)

No grafico a seguir sdo apresentadas as taxas relativas de
absorg¢do e de transpiracdo de uma planta durante 24
horas.
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Pela andlise do grafico, responda ao que se pede.

a) Existe relagdo entre os dois processos
apresentados no grafico? Justifique.

b) Quais sdo as estruturas da planta envolvidas com
a absorg¢do de agua e a transpiragao, respectivamente?

66 - (UFCG PB/2007)

Os estdOmatos encontrados nas folhas de um grande
numero de plantas, sdo estruturas responsaveis pelas
trocas gasosas e pela transpiragdo das mesmas. Cada
estomato é formado por duas células chamadas de
células-guarda. Entre estas células fica uma fenda, o
ostiolo. Quando a células—guarda encontram-se turgidas
o ostiolo se abri. Quando as mesmas encontram-se
flacidas, o ostiolo se fecha.

Tomando por base o texto acima julgue os itens V
(verdadeiro) ou F (falso).

() O aumento da pressdo osmoética das células-
guarda, leva a abertura do ostiolo.

() A falta de agua na planta leva o fechamento dos
estomatos.
() A concentragdo dos vacuolos das células-guarda

nado interferem no processo que envolve a abertura e
fechamento dos estomatos.

() O funcionamento dos estdmatos é um bom
exemplo de osmose.

() Quando o ostiolo encontra-se aberto o valor Sc
das células-guarda é igual a zero.

Assinale a alternativa CORRETA.

a)  VVFW.
b)  FFVFF.
0) FVFVF.
d)  FFVFF.
e VWW.

67 - (UFRGS/2007)

Os gréficos 1 e 2, abaixo, ilustram o fendmeno de transpiragdo em
vegetais. Dependendo da disponibilidade hidrica, o fechamento
estomatico pode ser lento ou rapido, como se observa no segmento
A-B das curvas dos graficos.
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Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do
enunciado abaixo, na ordem em que aparecem.

Um exemplo de planta com o comportamento estomatico
(dominante) representado no grafico 1 é e com o
comportamento estomatico (dominante) representado no grafico 2 é

a) a seringueira da floresta Amazonica — o buriti do cerrado

b) os cactos cabega-de-frade da caatinga — a quaresmeira da
mata Atlantica

c) o0 jacaranda da mata Atlantica — o babagu da mata de cocais
d) o araga do cerrado — o xique-xique da caatinga
e) o palmiteiro da mata Atlantica — o pinheiro-do-parana da

mata araucdria

68 - (UNESP SP/2007)

Um estudante realizou um experimento utilizando duas
camaras fechadas, iluminadas e com condig¢bes de luz e
temperatura constantes. Detalhes do experimento

podem ser observados no esquema.

Planta A Planta B
Planta em regime Planta em regime
de disponibilidade de restri¢do
hidrica hidrica

O estudante realizou medidas da concentragdo de CO;
em cada camara no inicio e no final do experimento. Além

disso, analisou ao microscépio o grau de abertura ou
fechamento dos estdmatos nas folhas de cada uma das
plantas. Depois de realizar estas observagdes, qual deve
ter sido o resultado encontrado pelo estudante com
relagdo a concentragdo de CO, nos dois ambientes e com

relacdo a abertura dos estdmatos das duas plantas?
Explique o resultado encontrado.

69 - (ESCS DF/2008)

Na maioria das plantas arbdreas existe uma relagdo
inversa entre o nimero de estdmatos por mmz2 de folha
e a area foliar, como mostra o grafico.

»

X

Namero de estématos por mm?

P

Area Foliar ( cm?)

A melhor explicagdo para essa relagao inversa reside no
fato de que ela:

a) aumenta a eficiéncia no controle da perda de
agua;

b) maximiza a taxa de fotossintese;

c) maximiza o uso de COy;

d) aumenta a evapotranspiragao;

e) protege a clorofila do excesso de luz.

70 - (FGV/2008)

Dona Marta tinha dois arbustos de mesma idade e de
mesma espécie plantados em seu jardim, e resolveu
transferi-los para o seu quintal. Retirou-os do solo do
jardim e, nessa operacdo, parte do sistema radicular de
ambos foi igualmente danificada. Ao replantd-los no




quintal, de um deles retirou inimeras folhas, deixando o
outro intocado.

Considerando as necessidades hidricas das plantas, e
sabendo que durante o replante, com excec¢do da retirada
das folhas de um dos arbustos, as demais variaveis de
replantio foram as mesmas, pode-se afirmar que

a) o arbusto do qual foram retiradas folhas tem
maior chance de sobreviver ao replante.

b) o arbusto de folhas intactas tem maior chance de
sobreviver ao replante.

c) ambos os arbustos tém iguais chances de
sobreviver ao replante.

d) o arbusto do qual foram retiradas folhas ira
morrer devido a perda de dgua pelos tecidos lesados.

e) o arbusto do qual foram retiradas folhas ira
morrer devido a redugdo da drea para transpiragdo e
fotossintese.

71 - (FGV/2008)

O gréfico apresenta a taxa de transpiracdo de uma planta
ao longo de um certo periodo de tempo.

taxa de transpiragéo

>
w|----

1
C tempo

Pode-se afirmar que, nessa planta, no intervalo

a) A-B, os estdmatos estdo se abrindo.
b) A-B, a transpiragdo é apenas estomatica.
c) A-B, a transpiracdo é estomatica e cuticular.

d) B-C, os estdmatos estdo se fechando.

e) B-C, a transpiragdo é apenas estomatica.

72 - (UEM PR/2008)

As Angiospermas sdo plantas capazes de absorver dgua
do solo e de transporta-la até as folhas. Nesse contexto,
responda as questdes propostas.

a) Quais s3ao as estruturas responsaveis pela
absorcdo e pela condugao da agua nessas plantas?

b) Qual é a forma mais comum de a dagua ser
eliminada pelas plantas e quais as estruturas envolvidas
no processo?

c) Quais outros grupos de plantas apresentam as
mesmas estruturas e sdo capazes de realizar os mesmos
processos?

73 - (UNIFOR CE/2008)

Uma planta com folhas grandes foi submetida, durante 3 dias, as
seguintes condigGes: regas freqlientes, temperatura elevada e baixa
umidade relativa do ar. O comportamento dessa planta nessas
condigdes é:

Absorcdadeagua | Estdmatos | Transpirago
a) reduzida abertos reduzida
b) elevada fechados reduzida
c) elevada abertos elevada
d) reduzida fechados elevada
e) interrompida fechados | interrompida

74 - (FGV/2009)

Os estdmatos constam de duas células epidérmicas
modificadas, denominadas células-guarda, que mantém
um espago entre si chamado ostiolo. A abertura ou
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fechamento do ostiolo depende da variacdo do turgor das
células-guarda.

Segundo alguns autores, essas células,

a) na presenga da luz, consomem o gdas CO,,
tornando o citoplasma mais alcalino. Nesse ambiente, o
amido converte-se em glicose, o que aumenta a
concentragdo no vacuolo e permite que, por osmose,
recebam agua das células vizinhas. Uma vez turgidas, as
células-guarda promovem a abertura dos ostiolos.

b) na presenca da luz, realizam fotossintese e
produzem oxigénio. Esse gas torna o citoplasma mais
alcalino, permitindo que a glicose se converta em amido,
0 que aumenta a concentragdo no vacuolo e permite que,
por osmose, recebam agua das células vizinhas. Uma vez
turgidas, as células-guarda promovem a abertura dos
ostiolos.

c) na presenca da luz, realizam fotossintese e
produzem oxigénio. Esse gds acidifica o citoplasma,
permitindo que o amido se converta em glicose, o que
diminui a concentragdo no vacuolo e permite que a agua,
por osmose, passe para as células vizinhas. Uma vez
flacidas, as células-guarda promovem o fechamento dos
ostiolos.

d) no escuro, pela respiragao produzem o gas CO,, o
qual acidifica o citoplasma e permite que a glicose se
converta em amido. Este aumenta a concentragdo do
vacuolo e permite que, por osmose, recebam agua das
células vizinhas. Uma vez turgidas, as células-guarda
promovem a abertura dos ostiolos.

e) no escuro, pela respiragao produzem o gas CO,, o
qual acidifica o citoplasma e permite que o amido se
converta em glicose. Esta diminui a concentracdo do
vacuolo e permite que a agua, por osmose, passe para as
células vizinhas. Uma vez flacidas, as células-guarda
promovem o fechamento dos ostiolos.

@) @ifrnnatureza
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75 - (UFF RJ/2009)

As angiospermas sdo plantas com flores presentes na
superficie da Terra ha mais de 100 milhdes de anos
sendo, atualmente, conhecidas cerca de 235 000 espécies
dessas plantas. Com base na sua estrutura, os bidlogos
dividem a

classe angiosperma em dois grupos:

monocotiled6neas e dicotiledoneas.

a) Nomeie as estruturas A, B, C, D, E, F e G indicadas,
no corte transversal da folha de uma angiosperma,
mostrada na figura acima.

b) Identifique a principal fun¢do das estruturas E, F
eG.
c) Qual o tecido especializado no armazenamento

de amido nas raizes e caules tuberosos? A partir de qual
tecido ele se origina?

d) A partir da andlise da figura, identifique a que
grupo das angiospermas essa planta pertence.

e) A transpiracdo total de uma folha é a soma da
transpiracdo estomatica e cuticular. O grafico abaixo
representa a medida dos valores da transpiracdo de uma
folha, pelo método de pesagem, ao longo de um certo
periodo de tempo.

YouTT) IFRN Natureza
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Qual é o principal mecanismo de transpiragdo atuante
nos periodos de tempo A e B representados no grafico?
Justifique.

Peso da folha (mg)

tempo

76 - (UNICAMP SP/2009)

O aumento na taxa de transpiragdo das plantas, levando-
as a um maior consumo de 4gua, torna-as mais sensiveis
a deficiéncia hidrica no solo.

a) Explique o mecanismo de reposicdo da agua
perdida pela planta com o aumento da taxa de
transpiragao.

b) Explique o(s) caminho(s) que pode(m) ser
percorrido(s) pela dgua nas plantas, desde sua entrada
nos pélos absorventes até a sua chegada no xilema da
raiz.

77 - (FMJ SP/2008)

Uma mutacdo em um gene, batizado de Well, que regula
a eficiéncia no uso de agua por tomateiros, foi detectada
por Lazaro Peres, agronomo da Escola Superior de
Agricultura Luiz de Queiroz, da Universidade de Sao
Paulo, Piracicaba. O pesquisador descobriu que a
mutacdo do gene Well é uma variacdo genética natural

que controla a diferenciacdo celular e define, por
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Fisiologia vegetal - Transpiracéo

exemplo, a proporcao de células que dardo origem a
estOmatos, afetando o numero dessas estruturas na
planta.

(Pesquisa Fapesp, 2007. Adaptado)

Considerando que a mutagdao ocorrida no gene Well
resultou em um menor nimero de estbmatos, é correto
afirmar que a planta apresenta adaptag¢do para viver em
ambientes com

a) pouca disponibilidade de agua no solo.

b) alta insolagdo e alta umidade do ar.

c) alta taxa de CO; e baixa concentragdo de N..
d) solo fértil e com alta concentragdo de O..

e) solo pobre em nutrientes e em 0.

78 - (UFU MG/2009)

Estdmatos sdo estruturas epidérmicas que controlam a
entrada e a saida de dgua e gases das plantas. A abertura
e fechamento dos estdmatos, feitos pelas células
estomaticas, sdo influenciados por fatores ambientais.

Analise o quadro abaixo, relacionando as diferentes
condi¢cbes ambientais com o comportamento dos

estdmatos.
s x . . . Efeito nascélulas | Comportamento
CondlgoeLsuaZmblentals Inten|3|dadz estomatica dos estomatos
o ()} abre
[dD) . .
: baixa perdadeéagua (v
S”prggﬁ’;mde ™ ) fecha

De acordo com essa analise é possivel afirmar que os
nameros (1), (1), (M), (1v), (V) e (VI) correspondem,
respectivamente, as seguintes situagdes:

YouTT) IFRN Natureza



04. Ocorre nas folhas, principalmente através dos
estdmatos.
08. Quando ha elevada umidade relativa do ar, a taxa

a) (1) alta; (1) entrada de ions cloro; (lll) Oy; (IV)
fecha; (V) baixa; (VI) saida de adgua.

b) (1) alta; (1) entrada de ions potassio; (111) COy; (IV)
fecha; (V) baixa; (VI) saida de ions potdssio.

c) (1) baixa; (1) entrada de ions cloro; (lll) Oy; (1V)
abre; (V) baixa; (V1) saida de agua.

d) (1) alta; (1) saida de ions potassio; (1) COy; (IV)
fecha; (V) alta; (VI) saida de ions potdssio.

79 - (UNIFOR CE/2008)

Uma planta com folhas grandes foi submetida, durante 3
dias, as condigGes: regas freqlentes,
temperatura elevada e baixa umidade relativa do ar. O

seguintes

comportamento dessa planta nessas condi¢Ges é:

Absorgao de agua Estomatos Transpiragao
a) reduzida abertos reduzida
b) elevada fechados reduzida
c) elevada abertos elevada
d) reduzida fechados elevada
€e) interrompida fechados interrompida

80 - (UFMS/2008)

Sobre o processo de transpiragdo nas plantas, é correto
afirmar:

01. Corresponde a perda de dgua na forma de vapor.

02. Corresponde a perda de agua na forma liquida.

de transpiragdo diminui.

16. Ocorre nas folhas, principalmente através da
cuticula.
32. Quando hé elevada umidade relativa do ar, a taxa

de transpira¢do aumenta.

81 - (UFLA MG/2009)

Apresentam-se, nas alternativas seguintes, fatores
ambientais que afetam a abertura e o fechamento dos
estdmatos. Analise-as e indique a alternativa CORRETA

em relagdo ao comportamento estomatico.

Suprimento | Concentrago | Intensidag | Comportamento
dedgua deCO» Luminosa Estomético
a) alto baixa alta abre
b) baixo baixa alta abre
c) alto alta baixa fecha
d) alto alta alta fecha

82 - (UFTM MG/2009)

Foi medida a taxa de transpiracdo de um determinado
vegetal.

O resultado foi idéntico em varios dias. O grafico ilustra a
taxa de transpira¢do vegetal durante um certo periodo.




horas do dia (h)

Pode-se afirmar que,

a) antes das 10 horas, as células-guarda
incorporaram ions potdassio das células anexas.

b) das 8 as 12 horas, a planta ndo conduziu a seiva
inorganica, apenas a seiva organica.

c) das 10 as 14 horas, a concentragdo de ions
potassio aumentou nas células-guarda.

d) das 8 as 10 horas, assim como das 14 as 16 horas,
o0 comportamento dos estématos foi idéntico.

e) apdés as 16 horas, houve intensificacdo da
transpiracdo cuticular e estomatica.

83 - (UNIFOR CE/2009)

Uma folha é destacada de uma planta e deixada ao ar
seco.

Espera-se que os estbmatos dessa folha

a) ndo sofram qualquer alteragao.

b) abram-se imediatamente.

c) abram-se somente se a folha for iluminada.

d) fechem-se somente se a folha for colocada no
escuro.

e) fechem-se apds determinado tempo.

84 - (UNISC RS/2009)

Estbmatos sdo pequenas estruturas epidérmicas
existentes principalmente nas folhas, mas também

podem ser encontrados em frutos, flores e caules jovens.

Nas angiospermas terrestres, essas estruturas estao

envolvidas na , ficando abertas quando

ocorre de dgua no solo.
a) transpiracdo / restricdo

b) transpiracdo / abundancia
c) respiracdo / restricdo

d) exsudacdo / restricdo

e) gutacdo / abundancia

85 - (UEL PR/2010)

O grafico a seguir representa a relacdo entre a
transpiracdo foliar e a abertura estomatica em Zebrina
pendula, verificada em uma determinada condicdo
atmosférica.
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Com base nas informacgdes contidas no grafico, analise a
seguinte afirmativa:

Quando a abertura estomatica passa de 15 um para 20
1m em consequéncia da turgidez das células-

guarda, a quantidade de 4gua perdida por transpira¢do

Assinale a  alternativa correta que contém

respectivamente os termos que preenchem as lacunas.

a) do aumento —aumenta

b) da diminui¢do — diminui

c) do aumento — diminui

d) da diminui¢do —aumenta

e) do aumento — se mantém constante

86 - (UFMS/2010)

Alguns estudantes elaboraram o seguinte experimento:

Dois ramos de plantas semelhantes foram colocados em
dois tubos de ensaio (A e B) contendo a mesma
guantidade de 4gua e, posteriormente, esses tubos foram
vedados para evitar a evaporagdo. A planta do tubo A foi
mantida intacta enquanto que a planta do tubo B teve
suas folhas completamente recobertas com uma camada
de vaselina. O esquema abaixo mostra o nivel da agua no
inicio (Ni) e no final (Nf) do experimento.

S S
Ni N1
Nf
Nf
A B

Com relagdo a esse experimento é correto afirmar:

01. O nivel de agua final foi menor no tubo A devido
ao funcionamento normal dos estomatos da epiderme
foliar.

02. No tubo A, o processo de transpiracdo e as trocas

gasosas sao realizados normalmente.

04. No tubo B, ndo estd ocorrendo o processo de
transpiracdo e de trocas gasosas.

08. O nivel de agua final foi diferente nos dois tubos,
devido ao funcionamento normal dos estématos da
epiderme foliar no tubo B, possibilitando a captagdo de
gas carbbOnico para a realizagdo da fotossintese e,

consequentemente, economizando agua do sistema.




16. O nivel de agua final foi maior no tubo B, devido
ao funcionamento limitado dos estématos de sua
epiderme recoberta pela vaselina,
impossibilita a realizagdo plena de troca gasosa e
economiza agua do sistema.

foliar que,

32. O nivel final da dgua foi diferente nos dois tubos
devido ao processo de evaporagao.

87 - (UFSC/2010)

A figura abaixo representa, ao centro, 0o esquema de uma estrutura
vegetal chamada estdmato.

A respeito da estrutura acima e de seu papel fisioldgico, assinale a(s)
proposicéo(6es) CORRETA(S).

01. A seta Il indica as células-acessorias ou subsidiarias; através
delas ocorre a eliminagdo da agua por transpiragdo para o exterior do
vegetal.

02. A seta Il da figura indica a presenca de cloroplastos nas
células estomaticas.

04. Os estdmatos sdo estruturas encontradas em varias partes do
vegetal, especialmente no caule.

08. O funcionamento dos estdmatos estd associado aos
mecanismos de transporte de seiva no vegetal.

16. Os estdmatos sdo estruturas muito versateis, participando

inclusive dos mecanismos de defesa vegetal, pois podem produzir e
eliminar substancias toxicas.

32. A seta | indica a abertura estomatica que ocorre entre as
células-guarda e por onde se realizam as trocas gasosas nos vegetais.
64. O funcionamento do estomato é controlado por fatores

intracelulares, sendo independente de fatores externos como a
luminosidade e a umidade.

88 - (FAMECA SP/2010)

No grafico, estd representada a taxa de transpiragdo de
um vegetal ao longo de um periodo de 24 horas de um
determinado dia.
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Considerando a posicdo das células-guardas desse
vegetal ao longo do dia, representada a seguir, a
associagdo correta esta representada em

CELULAS-GUARDAS
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89 - (FMJ SP/2010)

Observe a figura.

ConbpIcAo I I

OstioLo Fecaapo ABERTO

O mecanismo de abertura e fechamento dos estomatos é
influenciado por diversos fatores. Assim, pode-se afirmar
gue, na condicdo

a) I, as células estdo plasmolisadas, logo,
encontram-se iluminadas, e, em I, elas estdo turgidas,

pois ganham K* por transporte ativo.

b) I, as células possuem grande concentracdo de
CO,, logo, encontram-se no escuro, e, em Il, as células
apresentam alta concentracdo de K*.

c) I, as células apresentam alta concentragdo de K*
para compensar a auséncia de luz, ao contrario do que
aconteceu em Il.

d) I, as células possuem alta concentragdo de K* e
CO,, que leva a abertura do ostiolo para a realiza¢do da
fotossintese.

e) | e ll, é pequena a influéncia da concentragdo de

oxigénio, bem intensidade luminosa e

concentragdo de K*.

como a

90 - (UDESC SC/2010)

Nos vegetais a transpira¢do é um mecanismo importante
para promover o crescimento. Leia e analise as

proposi¢des abaixo.

I A transpiracdo nos vegetais é estomatar e
cuticular.

I. A transpiragdo nos vegetais ocorre apenas
através dos estdbmatos.

M. A intensidade luminosa, a concentracdo de gas
carbénico e o suprimento hidrico na planta influenciam
na abertura dos estdmatos.

V. A teoria da coesdo-distensdo explica a condugao
da seiva bruta em decorréncia da transpiragdo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.

91 - (UNIMONTES MG/2010)

O controle de trocas gasosas entre as plantas e seu meio
geralmente é feito por estruturas especializadas. A figura
a seguir mostra aspectos relacionados a essas estruturas.

Analise-a.




-

De acordo com a figura e o assunto abordado, analise as
alternativas abaixo e assinale a associagdo CORRETA.

a) V . ostiolo.
b) VI . saida de agua.
c) | . nucleo.

d) IV . células-guarda.

92 - (PUC MG/2010)

As figuras mostram um potometro e um grafico com
curva de transpiracdo estomatica e cuticular de uma
planta. O potdmetro é composto por um pequeno ramo
transpirante em um tubo de vidro, com um capilar lateral
milimetrado.

Bolha de ar

e

Transpiragao
(Miligrama de agua)
o
|

2 |
| | | | | | »
T T I I T I L
1 2 3 4 5 6 Minutos
E INCORRETO afirmar:
a) Numa planta de cerrado, entre 10h e 14h, a bolha

de ar deslocaria em direcdo a A do potémetro.

b) No grafico, de 4 para 5 minutos, a planta estaria
fechando os estébmatos, podendo ocorrer pequena perda
de agua.

c) Alterando-se o teor de transpiracdo de 20 para
12, a bolha de ar caminha para B e na planta aumenta a
subida de seiva.

d) A noite, na auséncia de gutacdo, a bolha de ar
caminha para B, pois cessa a transpiracdo estomatica.

93 - (UEMT/2010)

A transpira¢do corresponde a perda H,0 sob a forma de
vapor. Em plantas, o principal érgdo responsavel por esse

processo é a folha.




Sobre o processo de transpiragao, assinale a alternativa
correta.

a) Nas plantas ocorre transpiragdo cuticular e
estomatica.

b) Nas plantas ocorre transpiragdo por meio de
raizes do tipo pneumatdforo.

c) Nas plantas ocorre transpiragdo por meio de
translocagdo da seiva elaborada.

d) Nas plantas ocorre transpiracdo por meio do
movimento de geotropismo e fototropismo.

e) Nas plantas ocorre transpira¢do influenciada
pelos hormoénios auxina e giberelina.

94 - (UFT/2011)

As plantas, ao longo de sua historia evolutiva, ndo desenvolveram uma
estrutura que seja ao mesmo tempo favoravel a entrada de diéxido de
carbono, essencial a fotossintese, e que evite a perda excessiva de agua
por transpiragdo. No entanto, especializa¢fes minimizam a perda de
&gua e otimizam a captacéo de CO.. Sobre a perda de 4gua em plantas
terrestres 6 INCORRETO afirmar:

a) A transpiragdo ocorre através da cuticula da epiderme,
lenticelas e/ou pelo ostiolo dos estdmatos.

b) Uma pequena fracdo de agua perdida por transpiragio sai
através da cuticula e através das lenticelas da casca.

) Nas plantas vasculares, a maior parte da agua perdida pela
transpiracao ocorre através dos estdmatos.

d) A abertura e o fechamento estomatico controlam a troca
gasosa através da superficie da folha.

e) A Unica forma de perda de agua pelas folhas é a transpiracéo.

95 - (UFTM MG/2012)

Uma planta da mata atlantica foi submetida a condigGes
ideais de temperatura, umidade no solo e concentracdo

de gas carbobnico, e mantida sob luminosidade natural ao
longo dos dias. O gréafico que melhor expressa a variacdo

da transpiragdo, ao longo de pelo menos dois dias, é

indicado em

A
2
S 28
2g
a) g %‘
o
=
0 >
6 12 18 24 6 12 18 24
horas do dia
A
g
g ag
28
o
b) i
SE
2
0 >
6 12 18 24 6 12 18 24
horas do dia
A
g
g 2
Bg
c) § DE?
o
-9
0 >
6 12 18 24 6 12 18 24
horas do dia
g
g 2
3
d) 2z
g5
-9

»
6 12 18 24 6 12 18 24"

horas do dia

(L)
-
perda de dgua por
. transpiragdo
r

|

o

12 18 24 6 12 18 24
horas do dia

96 - (UFTM MG/2011)




As duas figuras representam importantes estruturas
epidérmicas presentes principalmente na face inferior
das folhas. O grafico ilustra as modificagGes que podem
ocorrer ao longo de um dia com essas estruturas.

figura 1
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hora do dia

(www.djackson.myweb.uga.edu)

Com base no exposto, responda:

a) A quais momentos do grafico é possivel
correlacionar as figuras 1 e 2, respectivamente? Justifique

sua resposta.

b) Uma planta que esteja em ambiente iluminado,
com pouco gas CO2 no mesdfilo e solo Umido, deve
induzir as estruturas epidérmicas a ficarem como
indicado em qual figura? Explique como os ions potassio

participam desse processo.

97 - (Mackenzie SP/2013)

Respiragdo e transpiragdo sao dois processos que
ocorrem nas plantas e no ser humano. A respeito disso,
considere as afirmagdes abaixo:

I A transpiragdao tem

finalidades diferentes.

nesses  organismos

I. Na transpiracdo do ser humano, a agua é
eliminada na forma gasosa, enquanto nas plantas ela é
eliminada na forma liquida.

M. A fase aerdbica da respiragdo no ser humano
ocorre nas mitocéndrias, enquanto nas plantas, ela
ocorre nos plastos.

V. Tanto nas plantas quanto no ser humano, a
respiracdo ocorre o tempo todo.

Assinale se estdo corretas, apenas,

a) lell.

b) lelll.
0) lelV.
d) el
e) llelv.

98 - (IFGO/2013)

A seguir, estdo listadas algumas caracteristicas vegetais:




l. Presenca de estOmatos na superficie inferior da
folha.

. Presenca de estdbmatos recobertos por pélos.
Il Auséncia de cuticula.

V. Parénquima paligddico bem desenvolvido.

V. Grande superficie foliar.

Assinale a alternativa que apresenta as caracteristicas
gue ndo contribuem para a redugdo nas taxas de
transpiracdo da planta.

a) Somente as caracteristicas l e V.

b) Somente as caracteristicas lll e V.

c) Somente as caracteristicas Il, IV e V.
d) Somente as caracteristicas II,111,IV e V.
e) Somente as caracteristicas I, lll, IV e V.

99 - (UFES/2013)

A teoria de coesdo-tensdo visa explicar o papel da
transpiracdo na ascensdo da agua através do caule de
uma planta. A perda de &agua pela transpiracdo é
responsavel por proporcionar uma forga de sucgao que
atua sobre a coluna de dgua, presente no xilema, levando
a agua das raizes até as partes aéreas onde ocorre a
transpiragdo. Sobre esse processo, faga o que se pede:

a) Mencione duas estratégias pelas quais as plantas
controlam a transpiragdo. Explique como elas atuam.

b) Explique por que, com esse importante papel, é
necessario que a planta apresente mecanismos para

limitar ou evitar a transpiragao.

c) Indique os estimulos ambientais e fisioldgicos
que induzem as plantas a controlar a transpiragao foliar.

100 - (Fac. Santa Marcelina SP/2014)

Comumente encontrado no deserto de Sonora, no sul da
Califérnia, o cacto barril (Ferocactus acanthodes)
sobrevive em micro-hdbitats protegidos de temperaturas
muito altas e secas prolongadas. Como muitas outras
plantas do deserto, o cacto barril abre seus estbmatos
somente durante a noite, quando o ar estd mais frio.

(Peter H. Raven et al. Biologia vegetal, 2001. Adaptado.)

Ferocactus acanthodes

(http://portalvegetal.com)

A abertura dos estdmatos do cacto barril somente no
periodo noturno revela uma estratégia para
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a) regular a concentracdo de agua presente nas
células cuticulares do caule durante o dia, periodo em
qgue o ar é mais seco.

b) controlar a perda de vapor d’agua por difusdo nas
células epidérmicas cuticulares durante a noite, periodo
em que a temperatura é mais baixa.

c) favorecer as trocas gasosas entre a planta e o ar
durante a noite, periodo em que a concentragao do gas
oxigénio é maior.

d) reduzir a perda de dgua para a atmosfera por
meio da transpiragao durante a noite, periodo em que o
ar retém menos agua.

e) aumentar a fixacdo de carbono absorvido
durante a noite, periodo em que a concentracao de gds

carbonico é maior.

101 - (UFG/2014)

Leia as informac0es a seguir.

em um ambiente natural a 20 °C,

apresentando 10° folhas com area média de 0,5 dm? por

Uma arvore,

folha, estd perdendo agua para a atmosfera através dos
estdmatos, em uma média de 5 g/dm?/h, durante o dia.

Dado: Calor latente de vaporiza¢do da H,0 ~ 600 cal

Com base nas informacGes e considerando-se que esse
processo esta ocorrendo das 13 as 15 horas, conclui-se
gue a sua importancia e a quantidade de calor absorvido,
em cal, sdo, respectivamente:

a) sintese de carboidrato e fornecimento de
alimento; 1,5-108

@) @ifrnnatureza
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b) regulacdo da temperatura e resfriamento do
microambiente; 1,5-108

c) regulacdo da temperatura e resfriamento do
microambiente; 3,0-108

d) consumo de ATP e disponibilizacdo de energia
para o metabolismo; 3,0-10’

e) consumo de ATP e disponibilizagdo de energia
para o metabolismo; 1,5-107

102 - (UNIMONTES MG/2014)

A energia é um requisito absoluto para a manutengao da
organizagao estrutural ao longo da vida do organismo. Os
resultados, em um fluxo constante de energia por meio
de todos os organismos biolégicos, sdo responsaveis pela
forca de conducdo dinamica para o desempenho dos
processos de manutengdo importantes, tais como a
biossintese celular e o transporte para manter a sua
estrutura caracteristica e organizagdo, bem como a
capacidade de se replicar e crescer. A manutenc¢do de um
resultado de estado estacionario pode ser chamada de
homeostase, a qual pode ser perturbada por qualquer
alteracdo no meio ambiente, incluindo estresse. As
afirmativas abaixo estdo relacionadas a esse assunto.
Analise-as e assinale a CORRETA.

a) Embora as doencas vegetais possam alterar a
homeostase das plantas, elas ndo sdo consideradas
situagdes de estresse.

b) Lesdes sofridas por uma planta podem interferir
na sua recuperacao, mas o tempo de recupera¢dao nao
depende do grau de estresse sofrido pela planta.

c) A temperatura a que as plantas sdo expostas é
um exemplo de estresse fisico, considerado abidtico.

YouTT) IFRN Natureza



d) Nenhum tipo de estresse pode impedir a floragdo
nem germinagao de uma planta.

103 - (UERN/2014)

As plantas perdem d4gua em forma de vapor
principalmente através das folhas — fendmeno conhecido
como transpiragdo. Nesse processo, a planta pode perder
agua através da cuticula que reveste a epiderme, ou pode
ocorrer perda pelos estébmatos. O gréafico hipotético
representa a variagao do peso da folha recém-destacada
no decorrer do tempo, de acordo com o processo de

transpiracdo. Observe.

Peso da folha

>

I tempo

Analise o grafico e assinale a alternativa correspondente.

a) | — fechamento de todos os estomatos; Il —
transpiracdo cuticular; Il — transpira¢do cuticular e
estomatica.

b) | — transpiragdo cuticular e estomatica; Il —
fechamento de todos os estématos; Il — transpiragao
cuticular.

c) | — transpiragdo cuticular; Il — fechamento de
todos os estdmatos; Il — transpiragdo cuticular e

estomatica.

d) — transpiragdo cuticular e estomatica; Il —
transpiracdo cuticular; lll — fechamento de todos os
estématos.

104 - (IFSP/2015)

A foto abaixo representa a transicdo entre biomas no
Brasil, um campo, transformado em pastagem e uma
mata.

O nevoeiro observado deve-se a chuva que acabou de cair

na regido. Enquanto na mata observa-se isso
nitidamente, no campo nao ha formacgao de qualquer tipo
de nuvens pelo vapor da 4gua. Esse processo que as
arvores fazem com mais eficiéncia associado ao solo da

floresta e que faz parte do ciclo da dgua é denominado

a) fototranspiragao.
b) evaporespiragao.
c) fotossintese.

d) gutacgdo.

e) evapotranspiragdo.
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105 - (UNCISAL AL/2013)

A transpiracdo é o processo pelo qual a dgua contida em
um corpo é eliminada devido a elevacdo da temperatura
externa ou interna que permite a dgua fluir para a
superficie do mesmo corpo. Nos mamiferos como o ser
humano, a transpiragao ocorre na forma de suor sobre a
pele. Nos cdes e alguns felinos, a transpiragao ocorre pela
lingua e pelo nariz. Nas plantas, os estdmatos sdo
estruturas responsaveis pela transpiragdo e pelas trocas
gasosas com o ambiente.

Energia Solar
F

B H.0 2 O,

H,0 e Sais Minerais

Dadas as assertivas seguintes sobre o processo da
transpiracdo em plantas,

l. A transpiracdo é o principal processo de perda de
agua pelas plantas. Ela depende de fatores ambientais
como umidade atmosférica, temperatura, ventilacgdo,
condi¢Bes de umidade do solo e luz solar, além de fatores
da prépria planta, como abertura e fechamento dos
estomatos.

Il. Os estdbmatos geralmente abrem-se quando a
planta é submetida a altas concentra¢cdes de gas
carbonico (CO;) e fecham-se quando a concentracdo

desse gas diminui. Este comportamento pode ser

@) @ifrnnatureza
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interpretado como uma adaptacdo relacionada a

fotossintese.

1. Um dos papéis biolégicos da transpiracdo refere-
se ao fato de que, ao perderem agua, as folhas sugam a
seiva do floema e toda a coluna liquida eleva-se dentro
dos vasos desde a raiz, funcionando como uma bomba
propulsora de seiva bruta, de baixo para cima.

V. Para realizar fotossintese, a planta precisa de luz
e gas carbonico. Uma grande superficie foliar supre a
planta com esses dois elementos necessarios; porém,
para que o gas carbonico se difunda até os cloroplastos é
essencial que os estdmatos estejam abertos. A abertura
estomatica favorece a evaporacdo, o que determina a
transpiragao.

verifica-se que esta(3o) correta(s)

a) L, e V.

b) |, apenas.

c) I, Il e IV, apenas.
d) Il e lll, apenas.

e) | eIV, apenas.

106 - (PUC GO/2015)

TODO PIONEIRO E UM FORTE, pensava Bambico. Acredita
nos sonhos. Se ndo fosse por ele, o mundo ainda estaria
no tempo das cavernas... Quanto mais pensava nisso,
mais se fortalecia. Bambico chegara a Amazonia com
as maos vazias, vindo do Sul. Mas tinha na cabeca
projetos grandiosos. Queria extrair da natureza toda a
riqueza intacta, como o garimpeiro faz. Ndo desejava,
entretanto, cavar rio e terra para achar pepitas de ouro.

Ndo tinha voca¢do para tatu. Ndo faria como os

YouTT) IFRN Natureza
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garimpeiros: quando ndo havia mais nada, eles se
mudavam, atrds de outros garimpos.

— Garimpeiro vive de ilusdes. Eu gosto de projetos!

Que projetos grandiosos eram? Cortar arvores, exportar
madeiras preciosas para a casa e a mobilia dos ricos. Em
seguida, semear capim, povoando os campos com as
boiadas de nelore brilhando de tanta saude. A riqueza
estava acima do chdo. A imensid3o verde desaparecia no
horizonte. S6 de olhar para uma arvore, sabia quantos
ddlares cairia em seus bolsos. Quando ouvia os roncos
das motosserras, costumava dizer, orgulhoso:

— Eis o barulho da fortunal!

Montes de serragem eram avistados de longe quando o

visitante chegava as pequenas comunidades. Os
caminhdes de toras gemiam nas estradas esburacadas.
indios e caboclos eram afugentados a bala. A floresta se
transformava num po fino, que logo apodrecia. Quando
os montes de

serragem ndo apodreciam, eram

gueimados, sempre apressadamente. Por dias, os
canudos negros de fumaca subindo pesadamente ao céu.
Havia o medo dos fiscais. Quando apareciam, quase
nunca eram vistos, era conveniente que houvesse pouca

serragem...

Que histdria, a de Bambico! Teria muita coisa a contar
para os netos que haveriam de chegar.

Em seu escritorio, fumando um Havana, que um
importador americano lhe presenteara, estufou o peito,
vaidoso.

— Sim, muitas coisas! Quem te viu, quem te vé!

[...]

Sentia prazer com seus projetos grandiosos. Toda manh3a
se levantava para conquistar o mundo. Vereanga era
merreca. Nao se rastejava em pequenos projetos. Muito
menos desejava ser deputado... Ambicionava altos voos.
Todo deputado era pau-mandado dos ricos. O Senado,
sim, era o grande alvo. L3, ele poderia afrontar esses
“falsos profetas protetores da natureza”. Essas ONGs de

@) @ifrnnatureza
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fachada...
verdugo, sobre o costado dessa gente tola. Enquantoisso,

L4, o seu cajado cairia sem dé, como um

ele poderia continuar seus projetos grandiosos. Cortar
arvores, exportar madeiras preciosas para a casa e a
mobilia dos ricos, e semear capim.

Sonhara em ter uma duzia de filhos, mas o destino lhe
dera apenas dois. Sua mulher, apds o segundo parto,
ficara impossibilitada de procriar. Ndo queria fémea entre
os seus descendentes, mas logo no primeiro parto veio a
decepc¢do. Uma menina. Decepcionado, nada comentou
com a esposa. No segundo, depois de uma gravidez
tumultuada, veio o vardo. Encheu-se de alegria. Com
certeza, mais varGes estavam para vir... [...]

(GONCALVES, David. Sangue verde. Sao Paulo: Sucesso
Pocket, 2014. p. 114-115.)

No trecho do texto: “Que projetos grandiosos eram?
Cortar arvores, exportar madeiras preciosas para a casa e
a mobilia dos ricos. Em seguida, semear capim, povoando
os campos com as boiadas de nelore brilhando de tanta
saude. A riqueza estava acima do chdo. A imensidao
verde desaparecia no horizonte” é feita mencdo a
destruicdo da natureza pela atividade humana. A
destruicdo das florestas pode afetar o ciclo da agua,
promovendo altera¢des na quantidade de chuva sob uma
regido, como temos observado ultimamente. Assinale,
entre as proposicoes a seguir, aquela que corresponde ao
processo de perda de dgua na forma de vapor que ocorre
nas folhas das plantas e contribui para o aumento da
umidade atmosférica:

a) Transpiracgdo.
b) Condensacao.
c) Fotossintese.
d) Precipitacdo.

YouTT) IFRN Natureza



107 - (PUC MG/2015)

O grafico mostra as taxas de transpiragdo estomatica e a
de absor¢do radicular de agua de uma planta
dicotiledénea, ao longo de um periodo de 24 horas
(desde o amanhecer do dia).
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Com base no grafico e em seus conhecimentos sobre o
assunto, € INCORRETO afirmar:

a) A gutacdo foliar deve ser a responsdvel pela
gueda nos processos de transpiracdo e absorcao que
ocorrem entre 13 e 15 horas do dia.

b) A subida da seiva bruta até as folhas estd
relacionada com a intensidade de transpiragao.

c) Atranspiracdo e a captacdo de CO; que influencia
a taxa de fotossintese dependem do comportamento
estomatico.

d) Outras plantas, como as cactaceas, podem abrir
seus estdmatos durante a noite para captar e estocar CO,

a ser usado na fotossintese que ocorre no periodo
luminoso.

108 - (FUVEST SP/2016)

No grafico abaixo, uma das curvas representa a entrada e
aoutra, a saida de 4gua em uma arvore da mata atlantica,
ao longo de 12 horas, num dia ensolarado.
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a) Considerando que, em uma planta terrestre, a
transpiracdo é realizada majoritariamente pelos
estbmatos, identifigue a curva que representa a

transpiracdo e a que representa a absor¢do de agua.

b) Explique como os processos da transpiracdo e da

absorcdo de dgua nas plantas se relacionam

fisiologicamente.

c) Na pagina de resposta, hda o esquema de um
estdmato aberto. Nas quatro barras pretas, coloque setas
indicando a dire¢do do fluxo da agua entre as células
estomaticas, para manter o estémato aberto.

109 - (ENEM/2016)

A figura ilustra 0 movimento da seiva xilémica em uma
planta.
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CORREIA, S. Teoria da tensdo-coesdo-adesao.
Revista de Ciéncia Elementar, n. 1, 2014 (adaptado).

Mesmo que essa planta viesse a sofrer a¢do continua do
vento e sua copa crescesse voltada para baixo, essa seiva
continuaria naturalmente seu percurso.

O que garante o transporte dessa seiva é a

a) gutacao.

b) gravidade.

c) respiracdo.
d) fotossintese.
e) transpiracdo.

110 - (UNESP SP/2018)

@) @ifrnnatureza
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Analise as imagens de uma mesma planta sob as mesmas
condi¢des de luminosidade e sob condigdes hidricas
distintas.

CONDIGAO 1: PLANTA SOB RESTRIGAO HIDRICA

Os estébmatos desta planta estdo

a) abertos na condicdo 1, pois ha intenso
bombeamento de ions K" das células-guarda para as
células acessorias, resultando na perda de agua e flacidez

destas ultimas.

b) fechados na condicdo 2, pois ha reducdo na troca
de ions K* entre as células acessdrias e as células-guarda,
mantendo a turgidez de ambas.

c) abertos na condigdo 2, pois ha intenso
bombeamento de ions K* das células-guarda para as
células acessorias, resultando na perda de agua e flacidez

destas ultimas.

d) fechados na condicdo 1, pois ha intenso

bombeamento de ions K* das células acessérias para o

YouTT) IFRN Natureza



interior das células-guarda, resultando na perda de 4dgua
e flacidez destas ultimas.

e) abertos na condigdo 2, pois ha intenso
bombeamento de ions K* das células acessérias para o
interior das células-guarda, resultando na turgidez destas

ultimas.

111 - (FAMERP SP/2018)

Analise a ampliagdo de uma
microscopica.

imagem em escala

(www.microscopy-uk.org.uk)

Observa-se na imagem parte do tecido proveniente de
uma arvore do grupo angiosperma, contendo duas
estruturas em evidéncia. Em uma 4rvore adulta, tais
estruturas sdo encontradas

a) principalmente nas folhas, e sua fungdo é realizar
a transpiragao.

b) principalmente no caule, e sua funcdo é reter a
agua.

c) principalmente na raiz e no caule, e sua fungdo é
secretar hormonios.

d) na regido pilifera da raiz, e sua fungdo é realizar a
absorgdo de agua e sais.

e) em toda a arvore, e sua fungdo é realizar as trocas
gasosas.

112 - (UEFS BA/2018)

Em um experimento, as plantas de soja 1 e 2 foram
cultivadas em condi¢gdes ambientais diferentes apenas
em relagdo a luminosidade e a disponibilidade de agua. A
figura mostra um estomato da planta 1 e um estomato da
planta 2.

PLANTA 2

PLANTA 1

nucleo
cloroplastos
vacuolo
célula-guarda
parede celular

ostiolo

(www.biologychamps.com. Adaptado.)

A comparacdo entre os estOmatos das plantas 1 e 2
permite afirmar que

a) a planta 1 foi cultivada em ambiente iluminado,
com disponibilidade de agua, e apresentou maior fluxo de
seiva bruta.

b) a planta 2 foi cultivada em ambiente iluminado,
com disponibilidade de agua, e apresentou menor fluxo
de seiva bruta.
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c) a planta 1 foi cultivada em ambiente escuro, com
escassez de agua, e apresentou menor fluxo de seiva
bruta.

d) a planta 2 foi cultivada em ambiente escuro, com
escassez de agua, e apresentou maior fluxo de seiva
bruta.

e) a planta 1 foi cultivada em ambiente iluminado,
com escassez de agua, e apresentou maior fluxo de seiva
bruta.

113 - (UNICAMP SP/2018)

Plantas tém papel crucial na ciclagem de carbono e de
agua no ambiente, captando e liberando o gas carbdnico
atmosférico e transferindo agua do solo para o ar. Os
graficos abaixo representam padrdes anuais de variacdo
nas concentragbes de vapor d’dgua do ar e de gas
carbbnico em regides ocupadas por duas florestas
tropicais distintas, A e B.
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As variagdes mostradas ocorrem como consequéncia da
presenca das florestas. A precipitacdo nas duas areas
ocorre no periodo quente do ano (setembro a abril). Além
disso, a concentracdo de CO, atmosférico seria de 380
ppm se ndo houvesse cobertura vegetal.

a) Considerando que a transpira¢do tem relagdo
direta com o consumo hidrico, qual das duas florestas
tem maior dependéncia de disponibilidade de agua?
Considerando que a fotossintese e a respiragao
determinam o padrao anual de variagao de CO,, qual das
duas florestas tem maior produc¢do anual de biomassa?

Justifique suas respostas.

b) Em um cenario de redugao no regime de chuvas,
0 que aconteceria com as concentragdes de vapor d’agua
do ar e de CO;, nas regides ocupadas pelas florestas?
Justifique sua resposta.

114 - (PUC GO/2018)

Chuva: a abensonhada

Estou sentado junto da janela olhando a chuva que cai ha
trés dias. Que saudade me fazia o molhado tintintinar do
chuvisco. A terra perfumegante semelha a mulher em
véspera de caricia. Ha quantos anos ndo chovia assim? De
tanto durar, a seca foi emudecendo a nossa miséria. O
céu olhava o sucessivo falecimento da terra, e em
espelho, se via morrer. A gente se indaguava: sera que
ainda podemos recomecar, serd que a alegria ainda tem
cabimento?

Agora, a chuva cai, cantarosa, abencoada. O chéao, esse
indigente indigena, vai ganhando variedades de belezas.
Estou espreitando a rua como se estivesse a janela do
meu inteiro pais. Enquanto, la fora, se repletam os
charcos a velha Tristereza vai arrumando o quarto. Para
Tia Tristereza a chuva ndo é assunto de clima mas recado
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dos espiritos. E a velha se atribui amplos sorrisos: desta
vez é que eu envergarei o fato que ela tanto me insiste.
Indumentdria tdo exibivel e eu envergando mangas e
gangas. Tristereza sacode em sua cabeca a minha
teimosia: haverd razoavel argumento para eu me
apresentar assim tdo descortinado, sem me sujeitar as

devidas aparéncias? Ela ndo entende.

Enquanto alisa os lengdis, vai puxando outros assuntos. A
idosa senhora ndo tem duvida: a chuva esta a acontecer
devido das rezas, cerimodnias oferecidas aos
antepassados. Em todo o Mogambique a guerra esta
parar. Sim, agora ja as chuvas podem recomecar. Todos
estes anos, os deuses nos castigaram com a seca. Os
mortos, mesmo os mais veteranos, ja se ressequiam |3
nas profundezas. Tristereza vai escovando o casaco que

eu nunca hei-de usar e profere suas certezas:

— Nossa terra estava cheia do sangue. Hoje, estd ser
limpa, faz conta é essa roupa que lavei. Mas nem agora,
desculpe o favor, nem agora o senhor dd vez a este seu
fato?

— Mas, Tia Tristereza: ndo serd estd chover de mais?

De mais? Ndo, a chuva ndo esqueceu os modos de
tombar, diz a velha. E me explica: a dgua sabe quantos
grdos tem a areia. Para cada grdo ela faz uma gota. Tal
igual a mde que tricota o agasalho de um ausente filho.
Para Tristereza a natureza tem seus servigos, decorridos
em simples modos como os dela. As chuvadas foram no
justo tempo encomendadas: os deslocados que
regressam a seus lugares ja encontrardo o chdo molhado,
conforme o gosto das sementes. A Paz tem outros

governos que ndo passam pela vontade dos politicos.

Mas dentro de mim persiste uma desconfianga: esta
chuva, minha tia, ndo sera prolongadamente demasiada?
N3o sera que a calamidade do estio se seguira a punicdo
das cheias?

Tristereza olha a encharcada paisagem e me mostra

outros entendimentos meteoroldgicos que minha
sabedoria ndo pode tocar. Um pano sempre se reconhece

pelo avesso, ela costuma me dizer. Deus fez os brancos e

@) @ifrnnatureza

Fisiologia vegetal - Transpiracéo

os pretos para, nas costas de uns e outros, poder decifrar
o Homem. E apontando as nuvens gordas me confessa:

— Ld em cima, senhor, hd peixes e caranguejos. Sim,
bichos que sempre acompanham a dgua.

E adianta: tais bichezas sempre caem durante as
tempestades.

— Ndo acredita, senhor? Mesmo em minha casa jd
cairam.

— Sim, finjo acreditar. E quais tipos de peixes?

Negativo: tais peixes ndo podem receber nenhum nome.
Seriam precisas sagradas palavras e essas ndo cabem em
nossas humanas vozes. De novo, ela lonjeia seus olhos
pela janela. La fora continua chovendo. O céu devolve o
mar que nele se havia alojado em lentas migra¢des de
azul. Mas parece que, desta feita, o céu entende invadir
a inteira terra, juntar os rios, ombro a ombro. E volto a
interrogar: ndo serdao demasiadas aguas, tombando em
maligna bondade? A voz de Tristereza se repete em
monotonia de chuva. E ela vai murmurrindo: o senhor,
desculpe a minha boca, mas parece um bicho a procura
da floresta. E acrescenta:

— A chuva estd limpar a areia. Os falecidos vdo ficar
satisfeitos. Agora, era bom respeito o senhor usar este
fato. Para condizer com a festa de Mogcambique...

Tristereza ainda me olha, em duvida. Depois, resignada,
pendura o casaco. A roupa parece suspirar. Minha
teimosia ficou suspensa num cabide. Espreito a rua, riscos
molhados de tristeza vdo descendo pelos vidros. Por que
motivo eu tanto procuro a evasao? E por que razao a
velha tia se aceita interior, toda ela vestida de casa?
Talvez por pertencer mais ao mundo, Tristereza ndo sinta,
como eu, a atracdo de sair. Ela acredita que acabou o
tempo de sofrer, nossa terra se estd lavando do passado.
Eu tenho duvidas, preciso olhar a rua. A janela: ndo é
onde a casa sonha ser mundo?

A velha acabou o servico, se despede enquanto vai
fechando as portas, com lentos vagares. Entrou uma
tristeza na sua alma e eu sou o culpado. Reparo como as
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plantas despontam |4 fora. O verde fala a lingua de todas
as cores. A Tia ja dobrou as despedidas e esta a sair
quando eu a chamo:

— Tristereza, tira 0 meu casaco.

Ela se ilumina de espanto. Enquanto despe o cabide, a
chuva vai parando. Apenas uns restantes pingos vao
tombando sobre o meu casaco. Tristereza me pede: ndo
sacuda, essa aguinha dad sorte. E de brago dado, saimos
os dois pisando charcos, em descuido de meninos que
sabem do mundo a alegria de um infinito brinquedo.

(COUTO, Mia. Estérias abensonhadas.
5. reimpr. Sdo Paulo: Companhia
das Letras, 2016. p. 43-46.)

O texto menciona em varios trechos a chuva, um
importante componente do complexo ciclo hidrolégico,
em que as plantas também tém participa¢do por meio
do processo de transpira¢do. Sobre o processo de
transpiragdo vegetal, analise atentamente as
proposicdes a seguir e marque a alternativa correta:

a) A Unica fungdo da transpiragdo para um vegetal
é o controle da temperatura pela mudanga no estado da
agua de liquido para vapor.

b) A transpiracdo ocorre em estruturas
denominadas hidatdédios.

c) A agua na forma liquida é transportada das
raizes até as folhas por meio do sistema vascular, xilema
e floema.

d) A transpiracdo nas folhas pode ocorrer por meio
dos estématos e da cuticula.

115 - (UEFS BA/2018)
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Uma folha de uma arvore foi destacada e colocada numa
balanca de precisdo. A massa dessa folha foi registrada
em intervalos de tempo regulares. O gréfico ilustra a
variacdo da massa foliar ao longo do tempo.

Massa (mg)

»

0 5 10 15 20 25 30 35
Tempo (min)

Considere que a folha tenha sido destacada no periodo
diurno e que a arvore estava em solo umido. De acordo
com o grafico, durante os primeiros 15 minutos apds o
destacamento da folha,

a) 0 numero de estdmatos aumentou e a partir
desse momento ocorreu apenas a transpiragdo cuticular.

b) a cuticula foliar ficou mais delgada e a partir
desse momento ocorreu a transpiragao cuticular e a
transpiracdo estomatica.

c) a cuticula foliar ficou mais espessa e a partir
desse momento ocorreu apenas a transpiracdo
estomatica.

d) os estdbmatos se fecharam e a partir desse

momento ocorreu apenas a transpiragdo cuticular.

e) os estdOmatos se abriram e a partir desse

momento ocorreu a transpiragdo cuticular e a

transpiracdo estomatica.
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116 - (UNITAU SP/2019)

Um dos principais obstaculos fisiolégicos enfrentados
pelos vegetais é o balanco hidrico, ou seja, a relagdo entre
o ganho e a perda de dgua. Nesse sentido, a transpiracdo
foliar pode atuar de duas maneiras: através da cuticula
foliar e pelos estdmatos.

Dentre as alternativas abaixo, assinale a alternativa
INCORRETA em relagdo ao processo de transpiragao das
plantas.

a) Ha uma relagdo inversamente proporcional entre
a transpira¢do de uma planta e a umidade relativa do ar.

b) Os estdbmatos, geralmente, se fecham quando ha
pouca agua no solo, para evitar a desitratacdo.

c) As paredes mais finas das células estomdticas
esticam-se, contraindo a parede mais espessada do
ostiolo e promovendo a saida do vapor de dgua.

d) Na transpiracdo foliar, a dgua passa das células
vizinhas as células estomaticas, as quais se tornam
turgidas.

e) As paredes finas das células estomaticas, ao se
expandirem, relaxam as paredes celulares do ostiolo,
permitindo a saida de vapor dgua e a absorg¢ao de CO,.

117 - (IFGO/2013)

Imagine uma determinada planta em uma temperatura
ambiente, por volta dos 372C, colocada em um lugar com
baixa umidade do ar. Nesta situacdo, é incorreto afirmar
que:

a) A taxa de transpiracdo da planta deve ser nula.
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b) A umidade do ar é um fator que interfere na taxa
de transpiracdo dessa planta.

c) Os estbmatos da planta devem estar fechados.

d) O transporte de seiva bruta deve estar

prejudicado.

e) Se a temperatura diminuir, poderd ocorrer
variagdo na taxa de transpiragao da planta.

118 - (ENEM/2020)

Um produtor de morangos notou, no inicio da manh3,
que em alguns pontos das extremidades das folhas dos
morangueiros ocorriam goticulas de agua. Procurando
informacdo a respeito do fenémeno, o agricultor
descobre que isso é também observado em outras

plantas herbaceas de pequeno porte.

Esse fenomeno fisiolégico ocorre em condi¢cdes de
elevada umidade do are

a) escassez de sais minerais.

b) abundante suprimento hidrico.

c) abundante periodo de transpiracdo.

d) auséncia de resisténcia estomatica.

e) auséncia de substancias impermeabilizantes.

119 - (UNINOVE SP/2009)

A perda de agua descrita no texto é devida,

principalmente, a
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a) absorg¢do radicular de dgua e agucares.
b) evaporagao pelas lenticelas.

c) osmose pelos vasos do floema.

d) eliminagdo de agua por pneumatéforos.
e) transpiragdo estomatar.

120 - (UNEB BA/2009)

Com relagdo as estratégias adotadas pelas plantas que
habitam locais de alta temperatura em resposta ao déficit
hidrico a que estdo sujeitas, é correto afirmar:

01. A perda dos tricomas presentes na epiderme
foliar de certos tipos de plantas possibilita a reducdo da
perda de agua, permitindo assim a sobrevivéncia em
condi¢Ges adversas.

02. A regulacdo dos teores de vapor d’agua deve ser
realizada pelas células acessérias ou subsidiarias, pois
nelas se encontram os ostiolos.

03. Os estOmatos, células especializadas presentes

na epiderme das folhas, devem permanecer

constantemente abertos para que haja maior captagdo
de vapor d’agua.

04. Os ostiolos das devem

permanecer abertos em condicbes de déficit hidrico, para

células-guarda

elevar a taxa fotossintética e reduzir os danos causados
pela elevada temperatura.

05. As altas temperaturasinduzem o fechamento dos
estdmatos, evitando a perda excessiva de agua pelas
plantas.

121 - (Unifacs BA/2011)

Os organismos necessitam de 4d4gua para
sobrevivéncia, pois ela participa de varios processos vitais
no interior dos seres vivos. As plantas, no entanto,
perdem parte da 4gua que absorvem por meio da

transpiragdo.

sua

Sobre a transpirac¢do dos vegetais que esta sendo objeto
de pesquisa, como relatado no texto, é correto afirmar:

01. A andlise da agua perdida em uma transpiragao
permite constatar-se que ela é rica em glicose.

02. Plantas xerdfitas estdo adaptadas a ambientes
Umidos e ndo precisam controlar a transpiragdo.

03. A intensidade de transpiracdo da planta é
diretamente proporcional a absor¢do da seiva elaborada
pela raiz.

04. As vasculares

epiderme,

plantas sua

estruturas

possuem, em

especializadas chamadas de

estdmatos, que controlam a transpiragao.

05. A medicdo da transpiragao foi feita na andlise de
pequenas gotas nas bordas de algumas folhas de cana-
de-agucar.

GABARITO:
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4) Gab: E

5) Gab: N3o. A hora mais iluminada do dia (12 horas) é
também a hora de temperatura mais elevada, quando
entdo os estbmatos se fecham para evitar perda de dgua;
conseqlientemente ha redugdo no ingresso de CO2

reduzindo a intensidade da fotossintese.

6) Gab: A desidratacdo. O ar muito seco provoca a perda
de agua pelos estdmatos das folhas. Com a dgua do solo
congelada, a planta ndo podera repor a agua perdida e
ficara desidratada, podendo até morrer.

7) Gab: A planta C4, pois em climas quentes e secos o
calor aumenta a evapotranspiragdo e os estématos
fecham. Isso diminui a concentracdo de CO; no interior da
folha, o que reduz o rendimento da planta C3.

8) Gab:
a) Transpiracdo
b) A estrutura representada é o estdmato. Na figura

|, estava realizando a transpira¢do. Ao passar do tempo,
se fecha para evitar perda excessiva de adgua através da
transpiracgao.

9) Gab: EEC

10) Gab: A

11) Gab: D

@) @ifrnnatureza
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12) Gab:

a) Um estOmato tipico de Dicotiledénea apresenta-
se composto por duas células de aspecto reniforme,
chamadas células-guardas ou estomaticas. Essas duas
células delimitam entre si um orificio denominado
ostiolo. Nas células-guardas nota-se a presenca de
cloroplastos e graos de amido. Suas paredes ndo sdo
igualmente espessadas. Aquelas junto ao ostiolo sao mais
espessas e fortes, ao contrario das externas, delgadas e
frageis. Vizinhas as células-guardas existem, geralmente,
duas outras células, com tamanho e contetudo diferente
das demais células epidérmicas, que recebem o nome de
células subsididrias. Essas células participam também do
mecanismo de abertura e fechamento dos estébmatos. O
ostiolo se comunica internamente com um grande espago
intercelular, chamado cdmara subestomatica.

b) O principio bdsico de funcionamento dos
estOmatos é o seguinte: eles se abrem quando as células-
guardas estdo turgidas e fecham-se quando elas perdem
a turgescéncia ou murcham.

O mecanismo fotoativo, o mais aceito, esta relacionado

com a luz. As células-guardas que apresentam
cloroplastos, recebendo Iluz, fazem fotossintese
produzindo glicose soluvel em 4&gua, tornando-as

hipertonicas. Dessa maneira, as células-guardas
absorvem 3agua por osmose, proveniente as células
vizinhas, provocando o aumento da pressao de turgor nas
células-guardas, o que determina a abertura do
estdmato. Na auséncia de luz a fotossintese cessa; a
glicose é consumida, a concentracdo do suco vacuolar

diminui e o estdmato se fecha.

Recentmente, foi sugerido o mecanismo ativo.
Este expplica que o aumento de turgor das células-
guardas ocorre devido a migrac¢do, para o seu interior, de
fons potdssio (K*) provenientes das células vizinhas. Em
presenca de luz ou baixa concentragdo e CO,, ions
potdssio sdo bombeados para o interior das células-
guardas. Isso faz aumentar o turgor dessas células e o
estdmato se abre. Ao contrario, na auséncia da luz ou em
altas concentragbes de CO,, as células-guardas perdem
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22) Gab:

potdssio; com isso, seu turgor diminui e o estébmato se
fecha.

Outra descoberta recente foi a de que o acido
abscisico, um hormonio vegetal, estd envolvido no
fechamento dos estomatos.

13) Gab: CECE

14) Gab:

a) n°ll

b) cloroplastos

c) controlar as trocas gasosas com o meio externo

(transpiracgdo e fotossintese)

15) Gab: A

16) Gab: A

17) Gab: E

18) Gab: A

19) Gab: A

20) Gab:

(@)

21) Gab: D

@®©

23) Gab: A

24) Gabh: D

25) Gab: E

26) Gab: D

27) Gab:

@®

28) Gab: E

29) Gab:

a) A absorgdo de agua é menor no segmento A.

b) A abertura maxima dos estdmatos ocorre no periodo C.
c) A baixa concentracdo de CO; estimula a abertura

dos estbmatos e a alta concentragao, o seu fechamento.

d) A maior intensidade de luz estimula a abertura
dos estOmatos e a menor intensidade, o seu
fechamento.

30) Gab:

a) As plantas descritas em | correspondem a linha a,
porque plantas de Floresta Amazonica sdo geralmente
adaptadas a ambientes com grande disponibilidade de
agua. Assim, abrem os estématos durante o dia (luz),
fechando-os a noite (escuro). As plantas da caatinga,
citadas no texto Il, correspondem a linha b. A maioria

dessas plantas é adaptada a ambientes aridos e fecham




os estdmatos durante o dia (luz), abrindo-os a noite
(escuro).

b) A intensidade de fotossintese nos dois tipos de
plantas é semelhante, porque elas se localizam
aproximadamente na mesma latitude e a quantidade de
luz é semelhante (nenhum outro fator limitante foi
considerado na questdo).

31) Gah:

a) Curva A representa as condigdes Il
Curva B representa as condigdes |

Curva C representa as condigdes |l

b) Ao meio-dia, devido ao maior suprimento de
dgua na condicao Ill, a abertura dos estomatos das
plantas submetidas a essas condi¢Ges é maior do que as
submetidas a condigdo |

c) A transpiracdo é responsavel pela formacdo da
pressao negativa em toda a coluna liquida, desde o alto
dos vasos lenhosos até a base do caule. Essa pressao
negativa atua como forca de sucgdo para puxar a seiva
bruta, desde a raiz até as folhas.

32) Gab: B

33) Gab: VFFFF

34) Gab: CEEE

35) Gab: B

36) Gab: B

37) Gab:

a) O transporte ativo de potassio provoca a entrada
de 4dgua e a turgéncia das células localizadas ao redor do
orificio do estdbmato, acarretando sua abertura.

38) Gab: D

39) Gab: D

40) Gab: E

41) Gab: D

42) Gab: B

43) Gab:
seca tem pouca agua disponivel no solo, o que leva ao

A curva B, pois a planta na estacdo de

fechamento dos estobmatos e a diminuicdo da

transpiragao.

44) Gab: B

45) Gab: E

46) Gab: E

47) Gab: A




48) Gab:

49) Gab:

50) Gab:

51) Gab:

52) Gab:

53) Gab:

54) Gab:

55) Gab:

56) Gab:

57) Gab:

58) Gab:

59) Gab:

60) Gab:

20

29

Durante o dia, a temperatura na face superior da folha é
mais alta do que na face inferior, o que implicaria numa
grande perda de agua. O maior nimero de estdmatos na
face inferior evita essa evaporagdo excessiva, sem
comprometer a absor¢do de CO..

61) Gab: E

62) Gab: C

63) Gab: B

64) Gab: B

65) Gab:

a) Sim, pois quanto mais a planta transpira, maior a
guantidade de dgua absorvida e transportada (transporte
ascendente).

b) Absorgao: zona pilifera da raiz

Transpira¢do: estobmatos

66) Gab: A

67) Gab: B

68) Gab:

A planta B, por estar submetida a um regime de restricdo
hidrica, apresenta seus estbmatos fechados para evitar a
transpiracdo estomatica e a conseqiiente perda d’agua.
Com isso, a absorgao de CO; fica reduzida e se acumula

na camara 2.




A planta A ndo possui restri¢gdes hidricas, nem problemas
de perda d’adgua pela transpiragdo. Mantém seus
estdmatos abertos e absorve o CO,, utilizado no processo
fotossintético, ocasionando a sua diminui¢do na cdmara
1.

69) Gab: A

70) Gab: A

71) Gab: C

72) Gab:

a) Absorgcdo: zona polifera da raiz; Conducdo:
xilema

b) Transpiracdo; estomatos

c) pteriddfitos e gimnospermas

73) Gab: C

74) Gab: C

75) Gab:

a) A =
pali¢addico, C =

Epiderme superior , B = Parénquima

Parénquima lacunoso, D = Epiderme
inferior, E = Floema, F = Xilema, G = Estdmato.

b) E = Transporte da seiva elaborada.

F = Transporte da seiva bruta.

G = Transpiracdo e troca de gases.

c) Parénquima de armazenamento ou amilifero.
Meristema.

d) Dicotiled6nea

e) Periodo A - Transpiragdo estomatica.

Periodo B - Transpiragdo cuticular.

A transpiragdo estomatica é controlada pela abertura e
fechamento dos estdomatos, enquanto a transpiragdo
cuticular ndo possui controle, ocorrendo o tempo todo,
mesmo com os estématos fechados. Assim, no periodo A
ocorre principalmente a transpiracdo estomatica
enquanto no periodo B, ocorre a transpiragdo cuticular.

76) Gab:

a) A transpiracdo provoca evaporac¢do de agua das
células da folha, resultando numa tensdo na 4d4gua
presente no xilema devido a coesdo das moléculas de
agua (teoria da coesdo-tensdo de Dixon), o que provoca a
absorcdo de mais dgua pela raiz para repor a dagua
perdida.

b) A 3agua penetra na raiz através dos pélos
absorventes presentes na epiderme, atravessam a células
do cortex (parénquima e endoderme, por onde,
obrigatoriamente, passa pela membrana plasmatica),
passam pelo periciclo e chegam ao xilema. A dgua ao ser
transportada pode atravessar as paredes e os espagos
intercelulares (apoplasto) ou a membrana plasmatica

(simplasto).

77) Gab: A

78) Gab: B

79) Gab: C




80) Gab: 13 93) Gab: A
81) Gab: A 94) Gab: E
95) Gah: B
82) Gab: A
96) Gab:
83) Gab: E
a) Figura 1 — momento B;

Figura 2 —momento A.

84) Gab: B
Na figura 1 o ostiolo esta aberto o que justifica a elevada
taxa de transpiragdao do momento B. Na figura 2 o
ostiolo encontra-se fechado, determinando uma baixa
85) Gab: A N
taxa de transpiragdo (momento A).
b) Na situagdo descrita, os estobmatos devem ficar
86) Gab: 19 como indicado na figura 1 (ostiolo aberto). Nas
condicdes supracitadas, os ions potdssio penetram nas
células-guarda aumentando a pressdo osmética das
mesmas, favorecendo a absorg¢ao de agua. O aumento
87) Gab: 42 N .
na turgescéncia das células-guarda resulta na abertura
dos ostiolos e aumento da taxa de transpiragao.
88) Gab: A
97) Gab: C
89) Gab: B
98) Gab: B
90) Gab: D
99) Gab:
91) Gab: A a) As plantas podem evitar a transpiracao por meio

do controle da abertura e do fechamento dos estomatos,
regulado por mecanismos fotoativos e hidroativos. Outra
estratégia é a presenca de uma cuticula espessa, que

92) Gab: C




reduz a transpiragdo, ou de pelos, que mantém a
umidade ao reduzirem a ventilagao.

b) Porque a perda de 4gua em demasia pode causar
sérios danos a planta, podendo leva-la a morte.

luminosa,
temperatura, umidade do solo, ventilagdo e umidade

c) Estimulos ambientais: intensidade

relativa do ar. Estimulos fisioldgicos: concentragao de gas
carbénico nas células estomaticas, quantidade de agua
presente nessas células e concentragdo vacuolar.

100) Gab: D

101) Gab: C

102) Gab: C

103) Gab: D

104) Gab: E

105) Gab: E

106) Gab:A

107) Gab: A

108) Gab:

a) A curva ll representa a transpiracaoeacurval, a
absorcdo de agua.

b) Asfolhas perdem dgua para a atmosfera por meio
da transpiragdo; isso leva ao transporte de agua pelo
xilema desde a raiz, que tem como consequéncia a
absorgdo de agua do solo.

Célula subsidiaria

Célula guarda

Ostiolo

109) Gab: E

110) Gab: E

111) Gab: A

112) Gab: A

113) Gab:

a) Analisando o grafico de umidade relativa do ar,
conclui-se que a floresta A transpira mais do que a
floresta B no periodo chuvoso, promovendo maior
umidade do ar. Uma vez que maior transpiracdao requer
maior consumo hidrico, a floresta A exibe maior
dependéncia de 4gua. Analisando o grafico de
concentragao de CO,, nota-se que na maior parte do ano
o nivel de CO; da floresta A é menor do que na floresta B,
significando que ha mais remocdo de CO, da atmosfera
pela fotossintese do que sua liberagdo em virtude da

respiracdo. Portanto, a floresta A produz mais biomassa,

pois tem um balango mais positivo entre fotossintese e
respiracdo ao longo do ano.




b) O menor volume de chuvas levaria ao
fechamento dos estdomatos, acarretando menor
transpiracdo e fotossintese (captagdo de CO;), levando
por sua vez a redugdo na umidade relativa do ar e ao
aumento da concentragao de CO..

114) Gab: D

115) Gab: D

116) Gab:

(@)

117) Gab: A

ve]

118) Gab:

119) Gab: E

120) Gab: 05

121) Gab: 04




